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Olyan sok szó esik mostanában, hogy a 
zavargások úgy elhúzódnak, „palesztinéi 
pogromokról“, „palesztinai zsidóüldözések- 
ról“, „palesztinai antiszemitizmusról“ és ál­
talában arról, hogy a Kelet-Európából Pa­
lesztinába vándorolt zsidó cseberbe vederbe 
esett, hogy érdemes egyszer már alaposan a 
mélyére nézni annak, vájjon tényleg az tör­
ténik Palesztinában a zsidókkal, mint pél­
dán! Lengyelországban, vagy Németország­
ban? persze, akinek csak kicsit is szívügye 
a paleszfinai építés, az tudja jól, hogy nem 

I az történik. Aki azonban szereti a könnyű 
hasonlatokat és barátja a mindent egy kapta­
fára hazó általánosításnak, annak számára 

$ napnál is világosabb, hogy Palesztinában ép­
pen olyan sorsra jutottak a zsidók, mint 
azokban az országokban, ahonnan odamene- 
kültek. De van-e ebben az általánositásban 
akárcsak egy szemernyi igazság is? Volt-e 
vaia’ia Palesztinában pogrom?

Pogromnak azt nevezik, ha a csőcselék 
lemészárolja és kirabolja a fegyvertelen és 
védekezésre képtelen zsidó tömegeket. Az 
any Palesztinában történik: elég szívfacsaró 
igy is, hiszen minden újabb halott, minden 
kitépett fa és minden felpérzseit fűszál hírére 
sebesebben lüktet az ember szive és össze­
szeni a torka a fájdalomtól. Tragikus harc 
az, amibe az arab terrorcsapatok kezdtek; 
rengeteg vért és anyagi áldozatot kíván, csak 
éppen nem pogrom. Minden zordonsága mel­
lett sokkal vigasztalóbb, mint egy lengyel 
esemény, hiszen nem arról van szó, hogy 
védtelen tömegeket mészárolnának le. Ami 
történik az a polgárháborúnak ugyan a leg­
rosszabb fajtája, de mégis polgárháború. 
Többé-kevásbé nyílt harc két felfegyverzett 
nép között, amelyben adva van a zsidók szá­
mára a fegyveres védekezésnek a lehető-^ege. 
Nem kenyerünk a háború és nem akarjuk 
most a fegyveres harcnak semmilyen fajtá­
ját sem dicsőíteni. Nem kísérjük túlságos 
nagy örömmel a spanyol polgárháborúnak és 
a japán-orosz csatározásoknak híreit tem. 
Azt szeretnénk, ha Palesztinában a zsidó és 
sz arab nép békében élne egymás mellett, de 
nem rajtank múlott, hogy ez a béke meg­
bomlott, Olaszországnak állott sürgős érde­
kében, hogy az arabokat ráuszítsa a zsidókra. 
Am ha ezt a harcot a zsidó kolóniákra r£- 
kényszeritették, akkor mégsem az történik 
ezeken a kolóniákon, mint az egykori orosz 
gettók uceáiban, ahol a kozák lópaták elől 
riadtan, szűkülve és jajveszékelve rohantak a 
meghajszolt zsidók valahol ménedéi:- vagy 
búvóhelyet keresni Mert a palesztinul tele­
peken derék és dolgos férfiak fegyverrel áll­
nak őrt és eddig még egyetlenegy kolónia 
területére sem sikerült behatolni arab terror- 
csapatoknak, akármilyen túlerőben ig voltak.

akarunk dicső éneket zengeni a hősi 
haléiról, de mégis csak más dolog szemtől 
szemben, nyílt harcban elesni, amikor az em­
ber látja a testvéreit és tudja, ki mellett és 
ki ellen és miért harcolt, mint elpusztulni egy 
°stoba pogromban. A pogromban semmiért 
h6™ tehet harcolni, legfeljebb könyörögni le­
bst &z üldözőnek Irgalomért, ä palesztinai 
Jfcov azonban a védekező fegyverrel a keaé- 
fcn végső fokon a békéért harcol. A békéért, 
^rt végül is 5, Palesztinái zsidók ellenállása 
%ja leszerelni a terrort és á zavargásokat. 

®e Ván még ennél fontosabb szempont is, 
miatt semmiképpen sem lehet össze­

hasonlítani a palesztinéi eseményeket a kelet- 
68 középeurópai. országok antiszemitizmusá- 
?al, Palesztinában, nincs zsidókérdés és nin- 
Csen antiszemitizmus, a harcnak pont ugyan- 
^ a természete, mint amikor japánom és 
kínaiak marják egymást, minden antiszemita 
b^llóklz nélkül. Antiszemitizmusban az szo- 
ott történni, bogy gazdasági létalapjukban 
niadják meg az egyes országok zsidóit és 

^-s törvények és rendeletek segítségével a 
szorGs érteimében kiveszik a kenyeret a 

ójukból. Italmérés és iparengedély, állaai- 
^íg'ársag és szabad pályaválasztás szokott 
~*®lybe kerülni. Lehed-e ilyesmiről egy- 

!ában szó Palesztinában? Van-e ott akár- 
yen ideológiai alapja az antiszemitizmus-

Csütörtök délben meg­
szűnt az orosz-|apán

határharc
Litvinov és Shigemitsu fegyverszüneti megegyezése értelmében 
a japán csapatok visszavonultak a megszállott vitás területről. 
Vegyes bizottság fogja kivizsgálni a helyszínen a határkérdést

Szovjetellenes értekezletei akartok tartani 
Istambnlban a MSzelkeleiS japán diplomaták?

MDSZÍÍA, augusztus 11. Csütörtök délben 12 órakor tak&rodót fújtak a 
Csengkufengi fronton és elhallgattak a fegyverek. A leghevesebb harcok és tüze­
lések közepette szólaltak meg a japán trombiták a takaródéra és ezzel váratla­
nul végeiének az orosz-japán határharc ok. Már csak 80 méternyi távolságra cd 
lottak egymással szemben az orosz és japán seregek és öldöklő, nagy roham köze­
ledésétől izzóit a levegő a csangkufengi fronton, amikor a trombitaszóra hirtelen 
megszűntek a hadműveletek és a japán oldalon megkezdődött a visszavonulás.

Már tegnap jelentettük, hogy Japán jelentős engedmények árán is likvidálni 
akarja a mandzsuriai határharcolcat. Amikor tegnap hire jött annak, hogy a nyu­
gati hatalmak is akcióba léptek a Mandzsúria felöl fenyegető háborús veszély el­
hárítására és a moszkvai béketárgyalások előmozdítására, nyilvánvaló volt már, 
hogy küszöbön áll a fegyverszüneti megegyezés Litvinov és Chigemitsu japán 
nagykövet között. Kedden és szerdán állandó tanácskozások folytak Tokióban a 
kormány és a nagyvezérkar tagjai között és ezeknek eredményeként újabb előter­
jesztést tett a japán nagykövet Litvinov külügyi népbiztosnak, amely meglepő en­
gedékenységet mutatott Tokió részéről Moszkva felé és lehetővé tette a fegyver 
szünet megkötését és a határviszódyndk békés útra való terelését.

A fegyverszünet létrejöttének körülményeiről alábbi tudósításunk számol be:

Döntő ütközet Csangkuíengnél és békés 
megegyezés Moszkvában

Moszkva, augusztus 11. Szerdán délután 
Shigemitsu moszkvai japán nagykövet 
megjelent a külügyi népbiztosságnál és 
három órás tanácskozást folytatott Lit- 
vinovval, amelynek eredményeként meg­
egyezés jött létre a két államférfiu között 
a mandzsuriai határviszály békés elinté­
zésére.

A megegyezés .értelmében augusztus 
ll-én} • csütörtök déli 12 órakor 

mindkét részről beszüntetik a hadmű­
veleteket. A japán csapatok visszavo­
nulnak azokból az állásokból, ame- 
lyelcet augusztus 10-ről 11-re virra­
dó éjszaka 12 órakor foglaltak el zaj­
talanul, rajtaütésszerűen. Ennek meg 

1 történte után a, japán és az orosz
I hadsereg képviselőiből bizottság ala-
1 kul, mely a helyszínén fogja megálla­

pítani a határviszály rendezésének
... részleteit és módozatait.

A megegyezés létrejöttét a feszültség 
fokozódása előzte meg. Orosz részről egy­
re erősbödött a katonai nyomás. Blücher 
tábornagy előre tolta keletszibériai főha­
diszállását és egyre nagyobb seregeket 
irányított a határszél felé. Az orosz re­
pülök Korea legfontosabb kikötőit is fe­
nyegették, a gyalogos csapatok pedig teg-
Aap '..«dbi i«W!" v'** . ..

nak? Vájjon azt sérelmezik-e az arabok, 
hogy az arab bankokat zsidók is igazgatják, 
hogy a zsidók kezében van az arab gyáripar 
és az arab kereskedelem? Hogy zsidók írják 
a színdarabokat az arab színházak számára? 
£3 hogy az arab kulturális vagy politikai 
életet zsidók igazgatják ? Palesztina az 
egyetlen hely, ahol ilyesfajta zsidókérdésnek 
nyoma sincsen és nyoma sem lehet. Ez az 
egyetlen ország a világon, ahol a zsidók zárt 
gazdasági és kulturális életet építettek fel, 
anélkül, hegy egy másik nép gazdasági vagy 
politikai, vagy akár kulturális koloritját sa-

behatoltak Mandzsúria területére.
Ez volt az első alkalom, amikor az oroszok 
megsértették a szovjetunió és Mandzsukpo 
közti határt, de éppen ez a határsértés 
döntötte el a határharc sorsát. A határ­
vonal ugyanis a vitás dombtetőn vonul át 
a Khasan tótól egy kilométernyire. A 
A szovjet csapatok csak úgy verhették 
vissza a japánok támadását, amelyet a 
domb ellen intéztek, ha néhány száz méter 
re behatoltak a mandzsu területre, ami 
által gyorsabb ütemben és kevesebb vesz­
teséggel végezhettek a nagy japán had­
erőkkel. - .! >rX»"i >• - a «*»' í HtesWlÜ#

Az első pillanatban úgy tűnt, hogy a 
szovjetcsapatokat mandzsu területre tör­
tént behatolása a helyzet súlyosbodását 
fogja előidézni és olyan bonyodalmakhoz 
vezet, amelyek miatt meghiúsulhatnak a 
moszkvai béketárgyalások. De ennek ép­
pen ellenkezője történt; a mandzsu terü­
leten lefolyt ütközet után jött létre Moszk 
vában a megegyezési alap Litvinov és 
Shigemitsu között. A japán nagykövet 
fegyverszüneti javaslatot tett a szovjet 
külügyi népbiztosnak, amit az elfogadott. 
Szerda este már közölték Moszkvával, 
hogy csütörtökön véget érnek a harcok és 
még a mai nap folyamán megszerkesztik 
a fegyverszüneti egyezményt.
* (Folytatás* a nyolcadik oldaton.) ,

ját színárnyalatukkal gazdagították volna. 
Egymás mellett lakó népek között lehet 
feszült harc és I©het béke, csak pogrom és 
antiszemitizmus nem lehet. Ezért n©m lehet 
sohasem összehasonlítani a palesztinai zsidó­
ságnak a sorsát és jövő perspektíváját a 
galuttal. Éppen úgy fáj nekünk minden áldo­
zat, amit a palesztinai zavargások meg­
kívánnak, akárcsak a bécsi zsidók öngyil­
kossági járványa» A kettő azonban mégis 
egészen más. Az egyik jelenti a’ reménytelen 
és jóvátehetetlen halált, a másikból pedig 
előbb-utóbb a megoldás és az étot fakad.

VILÁG TÜKRE

1 mandzsu halár
A Csendes óceán nyugati partvidékénél 

— melyet nemcsak mi nevezünk Távol 
Keletnek, hanem az ottaniak is igy emle­
getik — nincs most hangosabb és forron- 
góbb területe a világnak. Akár a békével 
hozzuk kapcsolatba a „Pacific“ elneve­
zést, akár a csendre vagy rendre gondo­
lunk a Pacific-kal kapcsolatban __ sem a
csendnek, sem a rendnek, de legkevésbé a 
békének van most a Pacific-tenger nyu­
gati partján a hazája.

Hiába voltak az angol kísérletek, me­
lyek annak idején __ két esztendővel ez­
előtt a Kaliforniában tartott értekezleten 
—- Japánt a megbékélés eszméjének sze­
rették volna megnyerni: Japán nem adta 
fel a szabadkéz politikáját és semmi oly 
lekötöttséget nem irt alá, mellyel magát 
a. jövőre nézve határozottan elkötelezné. 
Japán szabad kezet akart és amint a múlt 
évben kirobbant események mutatták: 
meg is volt az oka rá, hotgy ne vállaljon 
semmi megkötöttséget.

A japán expanzió kényszerű politikája 
és a japán katonai pártok nyomása ta­
valy kirobbantotta a hadüzenet nélküli 
japán-kirai háborút, mely azonban nem 
tudott döntő sikereket felmutatni, oly fé­
nyes győzelmeket, melyek a hódítási po­
litikát igazolnák, melyek a japán nemzet 
minden osztályában igazolnák a japán 
nagytőkés, feudális és katonai parancs- 
uralmat. Viszont ha már döntő győzelme­
ket nem lehet felmutatni, akkor legalább 
még inkább növelni kell a háborús závart, 
a külpolitikai bonyodalmakat, melyek az 
erős kéz politikáját igazolják.

Hy célokra látszott igen alkalmasat 
megint elővenni a Blagorjesztlnszktői de » 
re fekvő Amur szigetek ügyét, a Csang- 
ku-fengi magaslatok vitás kérdését, za­
vart támasztani a mandzsu határon, ahol 
japán katonai uralomnak egyik főtámasza, 
a Kvantung-hadsereg táboroz. Itt már 
évek óta folynak a viták magaslatok és 
szigetek miatt, de ezek a viták eddig 
többnyire csak a határőrök elszigetelten 
maradt villongásai voltak, egyes határőr- 
parancsnokok provinciális ambíciójának 
kielégítésére szolgáltak, solia nem emei- 

1 kedtek döntő fontosságú, sőt nemzetközi 
vonatkozásban is döntő fontosságú össze­
tűzésekké. Ez azonban ezúttal alkalmas­
nak látszik arra, hogy egy oly arányú vil­
longást robbantson ki, mely valóban el­
vonja a figyelmet a többi kérdésekről, a 
kínai kudarcról, az alsóbb osztályok mér­
hetetlen erőfeszítéséről- Még ha el is in­
téződik a kérdés, ami későbbi kifejlődés 
eredménye lesz 1—1 hosszú ideig lehet vita, 
tárgya: hova tartoznak a vitás Amur szi­
getek, hova tartoznak a dombok, Szovjet- 
Oroszországhoz vatgy a japán fennható­
ság alatti Mandzsukéhoz. Hosszú ideig le­
het ezt a határkérdést a legsúlyosabb ha­
társértések nemzeti sérelmévé felfújni a 
hosszú ideig lehet a mandzsu határ homá­
lyai miatt a tárgy felett veszekedni.

Mert ezek a kérdések tényleg nem isi 
olyan egyszerűek. Az orosz-mar dzsu ha­
tárt hetvenhat esztendővel ezelőtt állapí­
tották meg, szerződésben és térképpel, az 
oroszok és kínaiak között létrejött meg­
állapodásban. Már most hiába rajzolták 
be a határokat az Amur folyó környékén, 
ez a hatalmas folyó, mely áradáskor né­
melyik helyén száz-százhusz kilométernyi 
széles, csak a sziklák között folyik ál­
landóan ugyanazon mederben 1— a síkon 
időnként változtatja medrét, változnak 

I még a szigetek is,* talán ma már egészen 
más szigetek vannak a medrében, mint 
amelyek annak a régi szerződésnek a tér-

1 -- : ’. ■-
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képébe be vannak rajzolva. A hatarak 
pedig ezen bizonytalan helyű szigetektől 
bizonyos távolságra vannak berajzolva. 
Emlékezetes, hogy Litvinov már több Íz­
ben hivatkozott arra, hogy fogadják el 
irányadóul a moszkvai térképet, az is em­
lékezetes, hogy ezt a japánok mindannyi­
szor visszautasították. Pontos térkép állí­
tólag nincs is, a kínai térkép valószínűleg 
eltűnt a háború vérzivatarában, de ha 
megkerülne, az se volna alkalmas a ha­
tárok végleges megállapítására.

Azonban úgy véljük nem is a térkép, 
nem is a megegyezés a fontos ebben a 
pi1 tanaiban, sőt az sem túlságosan, hogy 
jogilag és törvényileg melyek a pontos 
határok. Képzeljük csak el, hogy ezek a 
pontok, ezek a vitás dombok és szigetek 
a roppant szovjet birodalom fővárosától 
legalább hétezer kilométernyi távolság­
nyira feküsznek, gondoljuk meg, hogy ne­
hány eliszaposodott vagy eltűnt sziget, 
vagy néhány jelentéktelen magaslat bir­
toka forog szóban. Hozzá még olyan vidé­
ken, ahol egyik falu a másiktól tiz-husz 
és néha százkilométemyire van a világ leg 
lakatlanabb földrészén Szibériában, ahol 
valamivel északabbra már roppant terüle­
tek tundrája, az őserdők rengetege követ­
kezik. Azon a vidéken, ahol az orosz kor­
mányzatnak már évtizedek óta sikerült 
a népet eltelepedésre bírni, ahol hegyek 
váltakoznak mocsarakkal és ezer meg 
ezer olyan pont van, mely határvédelmi 
szempontból sokkal jelentősebb, mint egy 
efféle kis sziget, vagy egy ilyen halom, 
amelyért nehéztüzérséggel lövik egymást 
az oroszok és japánok.

Ez a határvillongás a japán uralmi párt 
Eavartkeltő igyekezete, melynek köde el­
homályosítani igyekszik a sorozatos ku­
darcok bus tényét, a szovjet részéről pe­
dig tekintély kérdéssé puffasztott lénye­
gében ugyancsak jelentéktelen epizód,

mely alkalmasnak látszik arra, hogy a már 
rég esedékes orosz-japán birkózásnak első 
komoly tünete legyen.

A japánoknak nem kell a végleges le­
számolás, a kissé kockázatos orosz-japán 
háború, a japánoknak pontosan egy ilyen 
hangos csetepaté kell, viszont az oroszok 
szeretnék a szovjet presztízsének rokon­
szenves leplébe bejutni azt amire már rég 
készülnek: a nagy keleti leszámolást...
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Tel-Aviv, augusztus elején. , orszagaibrn. Most pedig az Ohel indul el 
A zavargások napi eseményein kivül van- . Amerikái». a Habima is Am=

TDRBSZTIKA
A ííaggibbor Sportegyesüket turistaszak­

osztálya vasárnap kirándulást rendez a Dre- 
gAn völgyébe. A kirándulás helye egyike 
Tmnsiivánia. legszebb részeinek. Az ut egyik 
részét kitűnő aszfaltuton teszik meg a ki­
rándulók Poieni-ig, mig innen iparvasut visz 
fél a pompás szépségű, hegyeiktől övezett 
völgyön Cráxnunesti megállóig, ahol az üdü­
lést kereső kirándulók a visszatérésig marad­
nak, mig a turisták az ördögmalomhoz rán­
colnak. Indulás vasárnap reggel pontosan 4 
órakor a Haggibbor Otthon elöl. Jelentkezni 
a ,Stadion sportáruházban, Calea M&rechal 
Foch 1, valamint este 6-tól S óráig a Hag- 
gibbor Otthonban, Str. Stroescu 7/b, leg­
később ma, pénteken estig lehet.

nak egyéb gondjai is a palesztinai zsidóság­
nak. Csak aki már járt ebben, az annyi áldo­
zatot és annyi reménységet magába ölelő or­
szágban, tuaja megérteni, hogy a harc mei- 
Mt, a napi gond mellett ezerféle probléma 
van’ itt, amit Palesztina egybeforrott közös­
sége, mint egy ember vall a magáénak.

•
Ki hinné el például, hogy ma, amikor a 

megújuló arab terror alaposan megrendítette 
a gazdasági élet biztonságát, páratlan, siker­
rel folyik a Hubermann zenekar uj bérlet­
jegyzési akciója? A zenekar szombaton este 
fejezi be idei szezónját, az utolsó u. n. nyári 
hangversenyével. Az uj bérletkiirás nemre­
giben kezdődött meg. És a telavivi zsidóság 
sietett megvenni a bérletét a jövő szezónra, 
amikor újra a világ legnagyobb karmesterei 
fogják vezényelni a nagyszerű zenekari 
együttest.

A zenekar néhány tagja egyébként elin­
dult már a világkarrier felé Toscanini 
Amerikába vitte el a szólamvezető csellis­
tát az izmos tehetségű Jasa Bernsteint. 
Londonba szerződött Katz, a másik cselló- 
kitűnőség. Két karmesterünket vitték el, 
egyiket Londonba, másikat Newyorkba, A 
zenekarnak azonban nincsenek gondjai. Saj­
nos, a világ legnagyobb zsidó zenészei is szí­
vesen szerződnek ide. Most például a bécsi 
filharmőnikusok zsidó tagjairól van szó. 
Utánpótlás van elég...

A Habimah uj épülete körül még mindig 
nem tisztázódott a zavar. A monumentális 
uj színházépület, melyet Kaufmann Oszkár 
tervezett és épit, félig készen áll a város 
egyik legszebb pontján, a legutóbbi években 
épült uj városrészben. Eddig tizenhétezer 
fontba került az építkezés. További harminc­
ezer font kellene a befejezéshez. Két hatal­
mas opera ás zenekari célokra is alkalmas 
előadóterem épül a monumentális színház­
ban. De a pénz körül baj van. Túlságosan 
szegény lett időközben a zsidóság, nehéz 
összeszedni a szükséges összegeket. A Habi­
mah barátai azonban harmincezer fontos 
kölcsönjegyzést kezdeményeztek és vittek is 
sikeresen keresztül. Tel-Aviv városi tanácsa 
készségesen állott az akció segítségére és 
hajlandó volt garanciát vállalni a kölcsönért. 
Közbelépett azonban az angol kormány. A 
palesztinai városok költségvetése szigorúan 
az angol kormány ellenőrzése alatt áll. És 
a kormány véleménye szerint a városok nem 
vállalhatnak garanciákat semmiféle kölcsö­
nért. Sőt, az is kiderült, hogy a kormánynak, 
az érvényben lévő törvények szerint nincs 
is joga felhatalmazni a városi tanácsot ha­
sonló garanciák vállalására. Uj törvény kel­
lene. A kormánynak azonban sajnos való­
ban egyéb gondja is van ma, mint hasonló 
uj törvényeket készíteni. És igy, a Habimah 
uj épülete egyelőre csak lassú tempóban 
halad. Amikor van pénz, építenek. Amikor 
kifogy a pénz, csöndes minden az uj épület 
körül... Mig jobbra nem fordulnak az idők és 
elő nem varázsolódik a harmincezer font, 
nevetségesen kicsi összeg, a történelmi nevű 
és múltú héber színház uj épülete számára.

fikába készül. Lehet, hogy a jövő szezón né­
hány hónapja alatt mindkét színházunk 
.Amerikában időzik majd. Itt maradunk hé- 
ter színház nélkül. A kis ország pedig min­
dent elkövet értük. Ebben az országban a 
zene és a színház nem a társadalom felül- 
építménye. Éppen olyan szükséglete az em-
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történelmi szerepük és teljesítményük alap. 
ján már bőségesen kiérdemelték.

•
Palesztinába érkezett Móric Schwartz, az 

amerikai jiddis színigazgató. Tíz estén át 
fog fellépni az Ohelben. A szörnyű augusz­
tusi meleg ellenére megrohamozta a közön- 
ség a kasszát. Elővételben, kelnek el az ösz- 
szes jegyek. A jiddis színigazgató nagy szí­
nész és héber nyelvezete állítólag páratlanul 
Szép. Schwartz viszi egyébként amerikai 
turnéra az Ohelt, illetőleg annak néhány ki­
emelkedő tagját.

Schwartz fellépésével zárul a színházi 
szezón Palesztinában. A Habimah már be 
is fejezte szezonját: Csapek: „A fehér
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bernek, mint a kenyér. De még ez sem elég. bor“ című darabjának már csak a főpróbáját 
A mi ’színházaink nem kapnak szubvenciót. tartották meg meghívott közönség számára. 
A maguk erejéből és a zsidó közönség ál- a darabot művészi módon Avigdor Ham-
dozatkészségéből élnek. Majd a Zsidó or- < meiri fordította, 
szág fog róluk úgy gondoskodni, ahogyan } Barzüay István

Hány lakosa van Oroszországnak?
Az 1937-es népszámlálás: „Szabolorök munkája, nem számit!" 
i939 januárjában másfélmillió hivatalnok újra fog számlálni

Párizs, augusztus hó.
Néhány hónap múlva, 1939 januárjában 

Oroszország lakosságát újra meg fogják 
számlálni. Mint ismeretes, 1937. január 6-án 
már volt egy nagy népszámlálás, ennek ered 
m.ényét azonbaü. sohasem tették közzé. A 
hivatalos indokolás szerint: „a Gosplan köz­
ponti statisztikai igazgatósága a végrehaj­
tott népszámlálás során úgy a statisztikai 
tudomány, mint a kormány által adott uta­
sítások alapelveitől feltűnően eltért." így 
azután az egész népszámlálási munka és 
többszáz millió rubel kiadás kárbaveszett, pe­
dig valóságos hadsereget mozgósítottak a 
végrehajtásra: 912.726 számláló és 131.874 

I felügyelő tevékenykedett.
Mi történt 1937 januárjában ? A moszkvai 

újságok jelentése szerint a központi statisz­
tikai hivatal szabotörök fészkének bizonyult. 
Kraval professzort, a hivatal vezetőjét már 
el is mozdították helyéről, mert egyrészt 
meghamisította az adatokat, másrészt a 
kérdőíveken az állami szellemnek megnem- 
felelö kérdéseket szerepeltetett. így például 
ahelyett, hogy egyszerűen a lakosok nemze­
tiségét kérdezte volna meg, a kérdés igy 
hangzott: „Melyik nemzeti kultúrához tar­
tozik?“ Erre természetesen csaknem min­
denki, főképpen a lengyelek és zsidók, az 
oroszt írták be, viszont a lakosság nemzeti­
ségi megoszlását lehetetlenség volt a nép- 
számlálásból kihámozni. Az iveken a kor­
mány utasításának ellenére, szerepelt ez a 
kérdés is: „Milyen vallásu?“ Erre sokmil- 
lióan beírták azt, hogy ortodox. A moszkvai

lapok szerint a szabotörök erzel azt akarták 
demontsráini, hogy a lakosság jelentős része 
még mindig ragaszkodik az egyházhoz, noha 
a lakosok vallásukat csak a kérdésre adott 
válaszképpen, formai! ag jegyezték be, anél­
kül, hogy az egyházzal közösségük lenne, 
Az uj kérdőíveken a vallás nem fog szere­
pelni, csupán a papoknak és szerzeteseknek 
kell majd felekezeti hovatartózandóságukat 
megjelölni.

Kraval és társai általánosságban is meg­
hamisították a népmozgalmi adatokat. — A 
moszkvai lapok ellentétesen írják azt meg, 
hogy ez a hamisítás milyen irányban tör­
tént. Egyes újságok szerint a meghamisított 
népszámlálás jóval csökkentette a lakosság 
tényleges számát, hogy igy rámutasson ar­
ra, hogy a kormány és a párt által remélt 
180 milliós létszám mennyire hiú volt s hogy 
a lakosság mennyire nem felelt meg a hiva­
talos várakozásoknak. Más újságok viszont 
úgy tudják, hogy a szabotörök éppen felfelé 
kerekítették M a jegyeket, hogy igy a kitű­
zött népszaporulati célt elértnek tüntessék 
fel s csökkentsék a propaganda erejét.

A most következő népszámlálást körülbe­
lül másfél millió hivatalnok fogja, végezni. A 
legutolsó népszámlálás 1933, alkalmával 
Oroszországnak 165 millió 847.135 lakója 
volt — A moszkxrai lapok szerint az 1936-os 
népmozgalmi törvény, amely megtiltotta az 
abortuszokat, nagymértékben előrelenditette 
a szüléseket a igy ma a lakosság minimáli­
san 180 millió főre rúg.

Forradalmáraik |lo
vonulnál*

Az angol, francia és olasz hadgyakorlat

A Haggibbor turistaszakosztálya augusz­
tus 21-én, vasárnap közös kirándulást rendez 
az oradeai Makkabi ^uristaszakosztályával 
Stana de Valera, a Jad völgyén át. Erre a 
kirándulásra már most felhívja tagjai és 
vendégei figyelmét a Haggibbor.

SZESMESZIÉf
llí BEMETEK I

B. H., Diósig in Bihor. Szíveskedjék ránk 
való hivatkozással a Banca Ardeleana ora­
deai fiókjához fordulni. Cime: Str. PLctor 
Grigorescu 61 Válaszbélyeget mellékelni, 
valamint a felmerülő portóköltségeket vi­
selni kell

Pályázat
A Cionista Szervezet Cluji helyicsoportja 

pályázatot hirdet titkárnői állásra. — Pá­
lyázatok benyújthatók augusztus 20-ig a 
helyicsoport irodájában, Str. Memorandului 
No. 13.

Mellékesén meg kell jegyeznünk, hogy 
ezek a palesztinai művészek éppen olyan hő­
sei a zsidó országépitésnek, mint a chaluc, 
aki fegyverrel a hátán végzi munkáját a 
zsidó kolónián. Ezek a zsidó színészek együtt 
vállalják a nehéz időket a néppel és együtt 
nélkülöznek a nélkülözőkkel az országépités 
válságos napjaiban. A Habima színész leg- 
nagyobb keresete: havi húsz font, ha minden 
este zsúfolt háza van a színháznak. És néha 
öt font, vagy hat font, ha válságosak az 
idők, ha ostromállapot miatt nem lehet a 
városokban előadásokat tartani De azért a 
Habimah színész nyugodt mosollyal utasítja 
vissza az amerikai színház sokszáz dolláros 
ajánlatait. Nem, neki itt van a helye. És a 
nagy Rovina, a nagyerejü Meszkin, a meg­
rázó Friland és elbűvölő Pinker lóistállóban 
is hajlandó játszani kinn, a távoli kolónián \ 
is, nem zsenirozza, ha közben puskagolyó fü­
tyül a füle mellett. És az Ohel, melynek 
tagjai barakokban laknak, a telavivi Járkon 
uccán, akárhány közülük nappal feketemun­
kát végez, de ott van este a színpadon és 
terjeszti a héber szót, az igazi, de legigazibb 
színházi kultúrát: ezek igazi pionírok, hősök, 
akiknek a nevét egyszer fel fogja jegyezni 
a történelem.

•
Kár, hogy ezek a színészek nem marad­

hatnak egész esztendőben itthon, Erec Jisz- 
ráélben. Tumézniok kell. A Habimah nyolc 
hónapig turnézott végig Európa asidólakta

London, augusztus 1L A vasárnap végét­
ért nagy légi hadgyakorlatok után kedden 
este megkezdődtek az angol1 szárazföldi had­
erő hadgyakorlatai, amelyek kisebb meg­
szakításokkal biat hétig tartanak. A hadgya­
korlatok terepe Dél-Angliában van: a Corn­
wall grófság déli csúcsától egészen a Lon­
dontól délre fekvő Salisbury-Plains nagy 
gyakorlatozó teréig. A hadgyakorlatokat ez­
úttal elsőizben irányítja a múlt éve végén 
megfiatalított vezérkar.

Különböző célzásokból arra kell következ­
tetni, hogy a mostani hadgyakorlatok végre­
hajtásánál érvényesíteni akarják már azo­
kat a tapasztalatokat, amelyeket az angol 
katonai megfigyelők a spanyol polgárháború 
ban szereztek.

Érdekes, hogy a hadgyakorlatok abból a 
feltevésből indulnak ki, hogy Cornwall és 
Devon grófságban forr adom tört ki s a for­
radalmárok London ellen vonulnak, a fővá­
ros előtt azonban a kormányhü csapatok 
visszaverik az előnyomulő forradalmárokat. 
Most történik elsőizben, hogy a vezérkai* a 
hadgyakorlatok ellenfeleként nem képzelet­
beli külföldi ellenséget szerepeltet, hanem 
forradalmárokat.

Lehet-e megvédeni Franciaország 
délkeleti határát?

Párizs, augusztus 1L A Savoyai Alpok 
hegyvidékén hétfőn megkezdődött a francia 
alpesi csapatok nagy érdeklődéssel várt had­
gyakorlata, amelynek azt a kérdést kell el­
döntenie, meg lehet-e védelmezni Franciaor­
szág délkeleti határvidékét, amely 2—8000 
méter magas hegyek hosszú láncolatából 
áll? A hadgyakorlatok Grenoble és Briencon 
között folynak g jelentőségüket azzal is ki­
hangsúlyozzák, hogy Lebrun köztársasági 
elnök személyesen résztvesz a manőveren.

A manőver kedden érte e/l tetőpontját. A

kék hadsereg a hajnali órákban rohamra in­
dult az alpesi határvidék legmagasabb há­
gója, a 2677 méter magasan fekvő Gabbier 
hágó ellen, amelyet a vörös hadsereg a hadi- 
technika legmodernebb eszközeivel próbál 
megvédelmezni. A hágó birtokáért folytatott 
harcnak kell eldöntenie, hogy az ellenség át 
tud-e kelni a Savoyai Alpok hegyláncán. A 
manőver során főleg azt a kérdést akarják 
tisztázni, hogyan válnak be a gépesített'osz­
tagok és a tankok ezen a szakadékos hegyi 
terepen.

„Vörösek“ a „kékek“ ellen

Róma, augusztus 11. A római hadtest had­
gyakorlata kedden a végső kifejlődés stá­
diumába lépett. A vörös-hadsereg az Oricola 
és Arsoli között húzódó hegyekben ásta b 
magát, hogy feltartóztassa a kelet felől elő­
nyomulő kék-hadsereget. Elkeseredett ütkö­
zet fejlődött ki, amelynek során mindkét 
részről az egész tüzérséget harcbavetették. 
Az állásokat mesterséges köddel tették lát­
hatatlanná s ugyanakkor a légi haderő i3 
mindkét részről akcióba lépett. A támadó 
kék-hadsereg, Mussolini uj stratégiai elvei­
nek megfelelően, az eddigi háromgj'alogez- 
redes hadosztály helyett csak kétgyalogezre- 
des hadosztályból áll, ami a Duce vélemény6 
szerint nagyobb ütőerét és mozgékonyságot 
biztosit az 'előnyomulásban lévő csapategy56# 
számára. A védekező vörös-hadsereg szántén 
nagy gyorsaságot fejtett ki a gépesített tar­
talékok felvonultatásánál.

A hadgyakorlatokon kedden ismét megl^ 
lent Vittorio Emanuel király és császár 

j a trónörökössel és más vezető személyekké 
* valamint a német katonai küldöttséggel 
I vábbá a nagykövetségek és követségek 
I tonai attaséivei együtt egy dombról fígye

I Hogyan hamis 
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ette a lakosság 
I -ámutasson ár­
iért által remélt 
I hiú volt s hogy 
élt meg a hiva- 

|ujságok viszont 
i>k éppen felfelé 
Jgy a kitü- 

tnek tüntessék 
ida erejét.

lást körülbe- 
P gja végezni. A 
>33, alkalmával 

847.135 lakója 
érint az 1936-os 
megtiltotta az 
előrelenditette 

tosaág minimál!

[ban rohamra in- 
[egmagasabb há 

fekvő Galibier 
(hadsereg a hadi- 
sközeivel próbál 

tokáért folytatott 
[y az ellenség át 

hegyláncán. A 
kérdést akarják 

|a gépesített‘oez- 
;zakadékos hegyi

a „kékek“ ellen

mai hadtest had­
kifejlődés stá- 
reg az Oricotó 
ekben ásta be 
kelet felől elő- 
seredet! titkö- 
során mindkét
iarcbavetették.
del tették tót- 
légi haderő i9 
ett. A támadd 
ratégiai elvei* 
láromg yalogez- 
kétgyalogezre-
>uce vélemény6
íozgékonyságot
ö csapategyss^ 
idsereg szinten 
gépesített tar*
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z olasz kormány bejelenti a 
aumeras claazast a zsidék elles

laxsuö

. azzal a hivatalos közleménnyel, amely 
I ugyanennek a lapnak a hasábjain nem is 
j oly régen, ez év február havában jelent 

meg. Ez a nyilatkozat a következődet 
srögezte le: Az olasz kormánynak sem­
miképpen sem áll szándékában zsidó-elle­
nes politikát inaugurálni. Olaszországban 
nem létezik specifikus zsidó probléma. 
Olaszországban 44 millió főnyi lakosság
kebelében 50__60 ezer zsidó él. A fasiszta
kormány ma sem tartja szükségesnek, 
hogy olyan intézkedéseket tegyen (gazda­
sági, politikai és erkölcsi vonatkozásban 
a zsidók ellen, mintha azok a fasiszta re­
zsim érdekei ellen volnának. A kormány 
sem nyomással, sem fenyegetéssel nem 
fogja befolyásolni a zsidók vallási meg­
győződését és a mesterséges asszimilálást 
sem fogja forszírozni. A törvény, mely az 
olaszországi zsidó hitközségek működését 
szabályozza, pontosan kifejezésre juttatja 
a kormánynak ezen véleményét és válto­
zatlanul továbbra is fenn fog maradni. A 
fasiszta kormány csak azt akarja, hogy a

Csak Palesztina és a tengeren túli 
országok fogadhatják be a német 

területről elűzött zsidókat
Hogyan alakult a zsidó vándorlás az elmúlt hat évtizedben

mét megj0-
császár 9 

emélyekkel,
tséggel, tv
;tségek ra­
bról figye1' 
ókat.

Hogyan hamisította meg az

Irszági főrabbi manifesztumál. Zsidó népszámlálást rendez a kormány

Róma, aug-3ztu3 11. Néhány nappal 
ezelőtt rövid távirati híradás járta be a 
sajtót az olasz kormány félhivatalos lap- 
iának, az „Informazzione Diplomatica“- 
nak az olasz kormány fajvédelmi politiká­
járól az olaszországi zsidókérdésről szóló 
cikke kapcsán, A Havas ügynökség jelen­
tésében azon értesülését közölte, hogy a 
szó'r anforgó cikket, amely kormány-nvi- 
totkozatnak felel meg, maga Mussolini 
irta. A távirati jelentés azt a látszatot 
kölcsönözte ennek a nyilatkozatnak, mint­
ha az cáfolat volna az olasz kormány táj­
védelmi politikájának antiszemita irányá­
ról elterjedt hírekre. Az Uj Kelet is helyt 
adott a Havak ezen jelentésének. Most 
azonban előttünk fekszik az Informazzione 
Diplomatica szóbanforgó cikkének teljes 
szövege. Ez a szöveg pedig sajnálatos mó­
don érthetetlenné teszi a Havas multheti 
híradását, amennyiben nemcsak, hogy nem 
jelent cáfolatot az antiszemita kurzusról 
elterjedt hírekre, hanem ellenkezőleg, az 
antiszemita kurzus hivatalos megerősíté­
sét jelenti. A félhivatalos nyilatkozat igy 
hangzik:

„Diszkriminálás még nem jelent üldöz­
tetést. Ezt Olaszország és más országok 
zsidóinak mondjuk. A fasiszta kormány 
nem készít különleges terveket a zsidók 
üldöztetésére. A zsidók által készített sta­
tisztikák szerint mindössze 44 ezer zsidó 
él olasz földön. Rövidesen külön népszám­
lálás fogja megerősíteni ezt a statisztikát.
Az arány tehát az, hogy ezer olaszra egy 
zsidó esik. A zsidóknak az olasz közélet­
ben való részvétele a jövőben olyan mér­
tékben lesz megállapítva, amely ennek az 
a számaránynak megfelel.

Az olasz rabbik állítólagos 
manifesztumc

Ezután különböző vádak és gyanúsítá­
sok következnek a cikkben, amelyek köz­
ismert antiszemita irodalomból vett szó­
lamokat 'tartalmaznak. így többek között 
azt állítja a nyilatkozat, hogy az olasz 
rabbik nemrég manifesztumot tettek köz­
zé, amelyben megerősítik, hogy a zsidók 
ősidők óta az integrális fajvédelem apos­
tolai voltak. Ez a fajvédelem pedig ,,int- 
ranzigens és nyers volt“. A zsidók mindig 
kiválasztott népnek tekintették magukat 
ős állandóan bizonyítékokat szolgáltatnak 
szolidáritásukról az egész világon.

Európa történelme az utolsó húsz év 
statt bizonyítja a zsidóság,, bolsevizmvs 
ős szabadkőművesség azonosságát— A 
tájvédelem ezentúl az olasz állam funda­
mentális alapja lesz, amely a biztonság 
t°ntos tényezője az olasz birodalom szá­
mára. Az olasz fajvédelem tulajdonképpen 
-919-ből datálódik. A fasiszta párt 1921- 

megtartott római kongresszusán Mus­
solini kijelentette, hogy a fasizmusnak 
foglalkoznia kell a fajkérdéssel. Egy bi­
rodalomnak a meghódítása rendkívüli je­
lentőséget kölcsönöz ennek a kérdésnek.
^ás népek kiválasztott tisztviselőket kel­
jek birodalmi területeikre, mi azonban 

idők folyamán emberek millióit akar­
ok küldeni Líbiába és islet-Afrikába.
^°o>’ elkerüljük egy keverékfaj kalakulá- 
sat, mely se nem európai, se nem afrikai 
^ amely állandó erjedést és forrongást 
tiézne elő, nem elegendő, ha a fasiszta 
ormány szigorú faji törvényeket állit 

Szükséges az is, hogy az olasz népet 
űszke faji öntudat hassa át.

Két nyilatkozat ellentmondása 
^äig szól az Informazzione Diplomati- 

^ nyilatkozata, amely éles ellentétben áll

zsidók szerepe a nemzet életében ne lépje 
túl a zsidók egyéni érdemeinek, vagy a 
zsidó közösség számszerű jelentőségének 
mértékét.

Mi az igazság a rabbi mani- 
fesztumról ?

Eltekintve attól az éles ellentmondás­
tól, amely az Informazzione Diplomatica 
februári és mostani nyilatkozata között 
áll fenn, hangsúlyozandó még az a tény, 
is, hogy a második közleményben idézett 
manifesztuma az olasz rabbiknak teljesen 
meghamisított formában történik. Az 
igazság az, hogy abban a vitában, amely 
az olasz asszimiláció hívei és a zsidó ha­
gyományok őrzői között folyt le az olasz- 
országi zsidó hitközségiek keretében, az 
országos főrabbi felhívást intézett az 
olaszországi zsidókhoz, hogy őrizzék meg 

I egységüket és tartsanak ki a zsidóság 
vallási hagyományai mellett.

Az olasz lapok általánosságban magu­
kévá teszik az Informazzione Diplomati- 
cában közölt nyilatkozatot, de emellett

sajátos kívánságoknak is adnak kifeje­
zést. Mussolini lapja, a „Popolo dTtalia“ 
vezércikkében a következőket írja: „Sen- 
kise állítsa be magát jóelőre a faji üldöz­
tetés áldozatának. A fasizmus a fajvéde­
lem útjára lépett, de nem áll szándékában 
senkit sem üldözni." A lap végül felhívja 
a kormányt, hogy távolítsa el az olasz fő­
iskolákról a zsidó professzorokat. A „La- 
voro Pacista" a következőket Írja: „Ül­
döztetésről nincsen szó, de nem igazságos 
dolog, ha az Olaszországban élő 44 ezer 
zsidó a nép gazdasági és kulturális életé­
ben számszerű jelentőségén túlmenő sze­
repet játszik, mialatt a külföldi zsidó ele­
mek a fasizmus ellen irányuló világkam­
pányban vesznek részt.“ A Tribuna azt 
írja, hogy a fasiszta rezsim nem akarja 
rossz bánásmódban részesíteni a zsidókat, 
a fajvédelem csupán az egyensúly helyre­
állítását jelenti.

400 feketeingest Becsben ok­
tatnak ki antiszemitizmusra

A Daily Telegraph jelenti Bécsből, hogy 
rövidesen négyszáz olasz feketeinges ér­
kezik az osztrák fővárosba, ahol külön 
tanfolyamon fognak résztvenni az antisze­
mita tanok és antiszemita politika mód­
szereinek elsajátítására.

Julius Streicher, a Stürmer legutóbbi 
számában ujjong az olasz kormány által 
meghirdetett uj fajvédelmi és antiszemita 
kurzus fölött, és máris kioktatja az olasz 
tanítványokat arra, hogyan indítsák be 
az antiszemita propagandát.

London} augusztus 11. A Jewish Agency 
és a németországi zsidók birodalmi képvi­
selete rendkívül érdekes statisztikai • anya­
got terjesztett az eviani kon.v.encia elé, 
az utóbbi öt-hat évtizedben végbemenő 
zsidó vándorlásokról. A zsidó vándorlás 
első nagy hullámát az oroszországi ese­
mények váltották ki 1881-ben. Éppen ez­
ért a bevándorlási országok statisztiká­
jának az oroszországi zsidók képviselik a 
legnagyobb százalékot. 1881-től 1930-ig
Észak-Amerikába összesen 2 millió 885 
ezer zsidó vándorolt be, ebből 1 millió 750 
ezer esik Oroszországra. Argentínába 100 
ezer oroszországi bevándorló jutott, míg 
az összes többi országokból mindössze 80 
ezer ember emigrált ebbe a délamerikai 
államba. A délafrikai bevándorlók há­
romnegyede számszerűleg 60 ezer lélek 
származott Oroszországból. Az Egyiptom­
ba bevándorolt 35 ezer zsidó közül közel 
pedig 20 ezer.

Az európai országokban is jelentős sze­
repet játszik az Oroszországból való be­
vándorlás. Angliába 210 ezer zsidó ván­
dorolt be, ebből 130 ezer Oroszországból. 
Svájcba, Olaszországba, a Skandináv álla­
mokba kizárólag orosz zsidók vándorol­
tak, számszerűleg összesen 30 ezren. A 
háború és az azt követő átalakulás, az 
orosz határ lezárása lényeges változást 
hozott magával. Az oroszországi kiván-

> dorlást egyetlen tollvonással leállították.
1 Ezzel szemben más országok zsidó töme­

gei mozdultak meg. A háború után a zsidó 
bevándorlás főleg Palesztina és az Egye­
sült Államok felé irányult.

Az amerikai bevándorlás 1921-ben U9 
ezer 36 zsidó lelket ölelt fel -— 1922-től 
1924-ig évi ötezerre zuhant a zsidó beván­
dorlók száma. Változást ebben a helyzet­
ben a bevándorlási kvóta szabályozása 
hozott, amely általában összesen 180 ezer 
lélekben állapította meg. a bevándorlók évi 
maximumát. A németországi és ausztriai 
bevándorlók kvótája pillanatnyilag évi 27 
ezer 400 lélekre terjed.

Palesztina jelentősége a zsidó vándor­
lásban főleg 1924-től jelentkezik. Mig 
1923-ban 9478 zsidó vándorolt be Palesz­
tinába, 1924-ben 16.297, majd 1925-ben 
36.933 zsidó került az országba. Ez a tem­
pó alább hagyott, de 1926-ban még min­
dig 14.656 bevándorlót jegyez fel a sta­
tisztika. Ebben nemcsak az amerikai be­
vándorlás megszorítása játszott közre, de 
a lengyelországi kormányok gazdasági 
politikája is, amely céltudatosan deklasz- 
szálta a zsidó tömegeket. 1922—1930-ig 
110 ezer zsidó vándorolt be Palesztinába. 
A hitlerista rezsim beiktatása után ugrás­
szerűen emelkedik a Palesztinái bevándor­
lás. Mig 1931-ben 4075, egy évvel később 
9553 zsidó vándorolt Palesztinába, 1933-

ban 30.327-re, 1934-ben 42.359-re és a
következő évben 61.854-re emelkedett a 
zsidó bevándorlók száma. Az 1936-ban be­
következett zavargások folytán 2í,727-re 
csökken a zsidó bevándorlás. Ebben az 
évben a zsidó v: lágvándorlásnak nontosan 
a fele irányult Palesztina felé.

A Németországból való kivándorlás a 
többi európai országokra is kihat. Mig 
1922-től 1932-ig, az egyes európai orszá­
gok között 51 ezer zsidó változtatott ha­
zát, 1933-ban egyedül 30 ezer zsidó került 
Németországból más európai országokba. 
A tengeren túl is uj bevándorlási orszá­
gok keletkeztek. 1933-tól 1937-ig összesei* 
130 ezer zsidó vándorolt ki Németország­
ból. Ebből 32 ezren Európában maradtak, 
nagyrészük azonban csak ideiglenesen tu­
dott megtelepedni és jelenlegi lakhelyük 

i átutazó állomásnak tekinthető csupán. 55 
I ezer németországi zsidó tengerentúli or- 
I szagokba jutott, mig 43 ezren Palesztiná­

ban vertek gyökeret.
Hitler bevonulása Ausztriába a zsidó 

bevándorlási lehetőségek jelentős felfoko­
zását tette szükségessé. Amint a Jewish 
Agency statisztikai anyagából kiderül, az 
egyetlen megoldásnak ebből, a szempont­
ból az látszik, ha konszolidálják a viszo- 

: nyokat Palesztinában és szélesebb beván­
dorlási tereket teremtenek, másrészről pe­
dig megfelelő módon megváltoztatják a' 
tengerentúli országok bevándorlási szabá­
lyait. Az európai országoknak is legalább 
annyit kellene tenniök, hogy ideiglenes 
menedéket biztosítsanak a német terüle­
tekről elűzött zsidóknak, amíg ezek a ten­
gerentúlra való kivándorlásukat előkészít­
hetik.

Az oradeaí SZILÁGYI-féle 
orÜL kóser zsidó fíiínternáttis
felvesz az 1938—39. tanévre bentlakó és bejáró növendékeket. Az internátuc- 
ban a tanulók okleveles tanárok gondos vezetése mellett teljes testi és 
fejlődése biztosítva van.

Az Imlézefr igazgató! Br. SZillS, zs!6é Bteemal 
igazgató és mm PÁl kereskedelmi lieeatmi iaaói

Érdeklődök Oradea. Str, Deiavr ances 17-hez forduljanak.

__ öz a tengeren. A Meli öbölben gyakor­
latozó egyik tengeralattjáró legénysége a víz­
ben egy úszó özbakot vett észre. Az álla - 
előbb menekülni igyekezett a tengeralattjáró 
elöl, de később — teljesen kimerülve a hi­
degtől és fáradtságtól —1 feladta a küzdelmet, 
a matrózok a fedélzetre vonták és gyapju- 
takarókiba burkolták. A barátságos ápolás 
ellenére a ritka vendég újra meg újra mene­
külni igyekezett s csak mikor a tengeralatt­
járó viz alá merült, akkor bénította meg 
szökési kísérleteit a félelem. Töblbórai gya­
korlatozás után a tengeralattjáró legény­
sége a neustadti kikötőben partra tette a 
rendkívüli vendéget. ^
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Életbelépték a fűrészáru kivitelére 
vonatkozó uj export jutalmak

A hivatalos lap 182-ik számában meg­
jelent a nemzetgazdasági minisztériumnak 
a fűrészelt áruk kivitelére vonatkozó uj 
rendelkezése, amely az erős valutájú álla­
mokba történő exportnak a fellendítése 
érdekében különböző kiviteli jutalmakat

léptet életbe.
A most megállapított kiviteli prémiu­

mok 5—25 százalék között váltakoznak a 
rendeltetési piac és az áru fajtája szerint.

Az uj kiviteli illetékeket augusztus el­
sejével kezdődőleg alkalmazzák.

I kereskedik és iparesek 
adójának megállapítása

Ilii tartalmaz az adóreform uj végrefeajtási utasítása?
H. közlemény.

Úgy az adóreform, mint -a végrehajtási 
utasítás kötelezőleg előírja a kereskedők 
és iparosok részére, hogy az érvényben 
lévő kereskedelmi törvényekben felsorolt 
könyveket vezessék.

A végrehajtási utasítás szerint a köny­
veket olyképpen kell vezetni, hogy a vál­
lalat ügyleteit minden nap, legfeljebb há- 
romnapi késedelemmel be kell Írni a köny­
vekbe. A könyveket minden hónap elejé­
től a hó végéig folytatólagosan kell ve­
zetni.

A kereskedelmi könyvek formájának és 
módjának megállapítását a kereskedelmi 
törvény szabályai szerint kell eszközölni. 
A Transzilvánia területén életben lévő ke­
reskedelmi törvény szerint minden keres­
kedő köteles bekötött, laponként folyó­
számmal ellátott és átfiizctt könyveket 
vezetni, amelyek ügyleteit és vagyoni ál­
lását teljesen feltüntetik. Előírja még a 
kereskedelmi törvény a leltár készítését 
és a másolókönyv használatát.

Az adóreform szerint a könyvvezetés 
módja a kereskedőnek, vagy iparosnak 
saját tetszésére van bízva, tehát nincs elő­
írva a kettős könyvvezetés. Egyetlen sza­
bályt állít fel csupán a végrehajtási uta­
sítás: minden év végén el kell készíteni 
<$ mérleget és a nyereség-veszteség szám­
lát. A kiskereskedők, kisiparosok és kéz­
művesek nem kötelesek mérleget készíte­
ni. Rájuk nézve az a szabály kötelező, 
hogy kötelesek az év folyamán elért for­
galmat könyveikkel igazolva kimutatha- 
tóvá tenni.

A könyveket, valamint az összes pénz­
tári igazoló iratokat tiz évig meg kell 
őrizni attól a naptól számítva, amikor a 
törvényszék a lezárt könyveket utoljára 
láttamozba.

A végrehajtási utasítás szerint a keres­
kedő, vagy iparos köteles üzleti könyveit 
a pénzügyi tisztviselők rendelkezésére bo­
csátani. A könyveket és az azokra vonat­
kozó okinatokat legalább két pénzügyi 
tisztviselő jelenlétében lehet ellenőrizni. 
Minden ilyen ellenőrzésről két példányban 
jegyzőkönyvet kell felvenni, melyek közül 
együk példány a kereskedőnél marad és 
számára igazolásul, bizonyításul szolgál. 
Ha a könyvek ellenőrzését a vállalat szék-

A ciuji Zsidó- 
kórház

ez év október havában két éves, Intézeti 
benlakással és ellátással egybekötött

ápolónői és 
gondozó-

ff t Inoveri
tanfolyamot tart. Jelentkezés és felvilá­

gosítás:
SPIT ALUL, EVREBSC, CLUJ.

Aarlejiésfíií

Administratia Comerdalá P. A. B. L D., 
* Bucuresti: Augusztus 17-én árlejtés á Borcea 

de Sus szigetén 6636 hektár területű állami 
halászterület bérbeadására tiz évre. Évi mini­
mális bér 11,200.000 lej.

Hadügyminisztérium, Bucin-esti; Augusz­
tus 19-én Cincu-Maren szükséges 354.000 lej 
értékű bútor szállítására.

Ciuji egyetemi klinikák: Augusztus 18-án 
árlejtés a iklinikáiknaik 1938—1939 telén szük­
séges vetemények és alma beszerezésére.

Hadügyminisztérium, Bucuresti: Augusz­
tus 19-én árlejtés Clujon kaszárnya építésére 
26,751.000 lej előirányzat mellett. Ugyan­
ezen a napon árlejtés Sighisoaran kaszárnya 
építésére 31,483.000 lejes előirányzattal.

Hadügyminisztérium, Bucuresti: Augusz­
tus 19-én árlejtés Sft. Gheorghen egy víz­
torony és egy toetonkut építésére. Előirány­
zat 928.000 lej.

Munkaügyé igazgatóság, Bucuresti: Augusz­
tus 17-én árlejtés a pitesti inasotthon felépí­
tésére. Előirányzat 9,850.000 lej.

CFR vezérigazgatósága, Bucuresti: Au­
gusztus 19-én újabb árlejtés a Bucuresti— 
Triaj állomáson mozdonyremiz építési mun­
kálatainak befejezésére. Előirányzat 7,065.000 
lej.

Ploesti városa: Augusztus. 11-én árlejtés 
700 000 tej és 840.000 lej értékű építkezési 
munkálat elvégzésére.

Sovata község: Augusztus 19-én árlejtés 
450.000 lej értékű építkezési munkálat ki­
adására.

Caps, Bucuresti: Augusztus 31-én árlejtés 
a következő mennyiségű fűrészáruk eladásá­
ra: 800 köbméter 1,166.800 lej, 300 köbméter 
1,178.000 lej, 800 köbméter 957.750 lej, 800 
köbméter 974.125 lej és 800 köbméter 993.000 
lej értékben, a visemi Caps fürészratetárából. 
óvadék öt százalék. Információk a vtoeui fü- 
részgyárnál vagy pedig a ciuji erdődgazgató- 
ságnái.

Bilbor község, Mnrestnegye: Szeptember

helyén alkalmazzák, akkor előzetesen idé­
zés formájában közölni kell az ellenőrzés 
napját és óráját az adózóval.

Azok az iparosok és kereskedők, akik 
rendelkeznek ugyan üzleti könyvekkel, de 

I a könyvek vezetését nem eszközük a meg­
állapított időn belül, úgy tekintendők, 
mintha egyáltalában nem is rendelkezné­
nek könyvekkel.

A könyvek és igazoló okiratok felmu­
tatásának megtagadása, vagy elmulasztá­
sa esetén hivatalból bírságot rónak ki, te­
kintet nélkül a megtagadás, vagy elmu­
lasztás indokaira. Ezt a bírságot a tör­
vény szerint még akkor is alkalmazni 
kell, ha az adózó vis major esetére hivat- 
kozhatik.

A könyveket román nyelven kell vezet­
ni. Ha a kereskedő, vagy iparos üzleti 
könyveit nem az állam nyelvén, hanem 
akármilyen más modem európai nyelven 
vezeti, akkor az adókivetésnél könyveit 
nem veszik figyelembe, hanem az adót 
összehasonlítás utján állapítják meg. Az 
adó kétszeres összegével való megbírsá­
golásnak azonban ily esetekben helye nin­
csen.
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SORSJÁTÉK
Még 381.711.000 lei vár szét­
osztásra a jelenlegi sorsjáték 
nyereménye bői.
Akik elhanyagolták, hogy az I. 
osztályra vásároljanak SORS­
JEGYET, résztvehetnek 250 lei­
ért u serjáték húzásán. Hogyan ? 
Kérdezze meg sorsjegyárusát.

55-én árlejtés a község határa kataszterének \ 
elkészítésére. Előirányzat 4,446.600 tej.

Dámuc község, Chicmegye; Augusztus 
18-án árlejtés 3182 szál fenyőfa eladására, 
óvadék 12.033 lej.

Tulgnes község, Ciuemegye: Szeptember 
2-án árlejtés 4828 szál fenyőfa eladására, 
óvadék 45.000 lej.

Agnita község, Tämava-Maremegye: Szep­
tember 1-én árlejtés 301 szál tölgyfa el­
adására.

Kik nyertek az Inzestrare 
beruházási államkötvények 

legutóbbi sorsolásán?
1000 lejt nyertek az alanti kötvények: 

1179881—900 1183781—800 1193601—620
1195121-------- 1195123—140
1221801—813 1221815—820 
1259961—930 1268681—700
1291981—2000 1296601—620
1305441—460 1307281—300
1308794 —800 1308881—900 
1311781—797 1311799—800

1104761—780 
1218201—220 
1244961—980 
1285881—880 
1301121—140 
1308781—792 
1310121—140 
1314381—400
1318061--------
1323681—700
1341441—460
1344941—960
1352421—440
1366401—420
1367781—800
1394521—540
1413081—820
142090—920
1441801—100
1478621—640
1492421—440
1502161—180
1539521—540
1556081—100
1564401—420
1602421—440
1655308—320
1676981—7000
1724521—640
1750741—760

1315961—980 1317981—8000
1318063—080 1322161—180
1323683—'700 
1341621—640 
1347321—340 
1365901—903 
1367481—500 
1384081—100 
1400561—580 
1416701—720 
1431681—700 
1461121—140 

1479481—500 
1499281—300 

1621961—980 
1541421—440 
1561241—260 
1573241—260 
1640361—380 
1658261—280 
1685201—220 

1735101—120

1330941—960 
1343681—700 
1349561—580 
1365905—920 
1367681—700 
1388321—340 

1401981—2000 
1417221—239 
1439301—320 
1466261—280 

1487981—8000 
1500121—140 
1530741—760 
1545781—800 
1563661—680 
1581981—960 
1655301—306 
1669541—560 
1690841—860 
1750361—380 
1774821—8381772281—300 

1774840 1798061—080 1798301—320 1798481 
—498 1798500 1804801—820 1814361—380
1825661—680 1843321—340 1849801—820
1865521—640 1868621—626 1868628—640

1874161—163 
1882001—020 
1933581—600 
1950681—700 
1967001—020 
2008661—680 
2015554—560 
2020141—160 
2033881—900 
2077321—326 
2079301—320 
2091981—2000 
2135281—300 
2154981—500 
2199181—200 
2227001—020 
2234181—200 
224381—500 
2252841—860 
2268121—126 
2295821—840 
2303101—120 
2320681—700 
2328661—680 
2359281—300 
2385801—810 
2399141—160 
2421481—500 
2448041—060 
2451321—340 
2487201—220 
2510121—140 
2532481—500 
2544261—280 
2559281—300 
2580141—149 
2599021—040 
2633121—140 
2668841—860 
2695761—780 
2714921—940 
2729521—540 
2749301—320 
2777241—260 
2780781—800 
2787861—880 
2815801—820 
2831621—640 
2843641—660 
2878321—340 
2885201—215 
2906981—7000 
2920561—680 
2932961—980

1874165—180 
1882161—167 
1942561—680 
1952541—560 
1984721—740 
2008781—800 
2018641—650 
2021901—920 
2061901—920 

2077328—340 
2086961—980 
2095621—640 

2138821—840 
2155521—540 
2219061—080 

2227101—120 
2234981—5000 
2244521—540 
2266281—400 
2268128—140 
2302021—025 
2303761—780 
2321821—840 
2344621—640 
2373081—100 
2385812—820 
2399961—980 
2432761—780 
2449361—380 
2472681—700 
2488141—160 
2516081—100 
2539841—860 
2551681—700 
2577061—076 
2580151—160 
2602101—120 
2636801—820 
2673861—880 
2713901—820 
2719801—820 
2736861—880 
2763701—720 
2777821—840 
2787721—737 
2791701—720 
2826921—940 
2832281—288 
2850541—560 
2880601—610 
2885217—220 
2909981—10000 
2923081—100 

2935501—520 
(Folytatjuk)

1877741—760 
1882169—180 
1942581—600 
1959281—300 
1988581—600 
2015541—552 
2018652—660 
2025701—720 
2063901—920 
2078241—260 
2087701—720 
2118501—520 
2147841—500 
2184921—940 
2222441—460 
2229221—240 
2237261—280 
2246121—140 
2267541—560 
2271961—OSO 
2302027—040 
2316421—440 
2324321—340 
2353121—140 
2376862—880 
2397381—400 
2403181—200 
2436521—540 
2450881—900 
2483441—460
2498301—329 
2526781—800 
2540701—720 
2558201—220 
2577078—080 
2583361—380 
2611481—500 
2654621—640 
2689641—669
2714021—040 
2724101—129 
2747101—129 
2772481—500 
2778001—020 
2787739—749 
2807901—920 
2830781—800 
2832290—300 
2859381—400 
2880612—620 
2903401—419 
2913241—250 
2929061—080 

2943881—900.

PLjsTTTK,

Dr3
közi

ae

nu
A nürnbergi 
mire elkobd 
Örök a pénu

Berlin, auguszti 
nagy zsinagógáját
ícány. Néhány h<| 
szeti ürügyek aj
szakították és a f
gyönyörű münchl
bolás nem vert 1 
müncfoenr. zsinal 
hatóságok a törvl 
tásával jártak I 
megvették a msgl 
ségtöl, amely mef 
nak látszó városd 
a náciterror előtti 
zsinagóga lebonta 

Nem igy történj
zsinagógát, amj 
zsidóság építészi 
volt, nem városfj 
ták lebontani. 
Stürmernek a vá 
men ismert éven| 
zeti szocialista 
szocialista törz 
tűrni, hogy a 
zsinagóga ékteler 

A 
csátj

A kormány, illl 
sége itt is a törj 
tett volna eljárr 
felidézték a zsic 
ajánlatot tettei 
vételére, úgy aho| 
A nürnbergi zsic 

[tudva azt, hogy 
i Indokolja más, 
[kijelentették, hog 

nem kell net 
gedni fognak 

kukban ti 
A városi tanác 

ée közölte, hagyj 
fogják birtokba 
rosi tanács hatá 
magatartása perj 

I zsidó lákcsságá 
éppen, spontán 
■tiszteletre olya 
amire nem volt 
érezték a zsidói 
nek utoljára eg 
Ezen a junius 

: met szúrt, hogy| 
özönlenek a zsi 

I fon, hogy a zs 
rombolása atka!

I íog a nemzeti I hatóságok eiha 
I őröket küldene 
őrzésére. Ez voll 
bergi zsinagőgj 

I tieg, de ez a 
I marad a nümt 
I detektívek am 
I rendőri“ minőséd 

számszerint
helyet a zsi ni
nyomban nyíl 
tivek hallgatja
A főrabbi 

neazédben buc 
mikor 

riz első és más 
I eSés7: gyülekezel 

Ettől & napte 
I a% napról-napi 
^kobozzák és 

azonban 
a6m aaért, mint]
Megváltoztatta
Mert a sző 

I behajtani
a .párt

[kezdtek. Kolc 
Mtleristia mérelj 

IZ^e épül, má 
r0tt bele a fant

A pártkongrJ
lsénél volt J 

minded 
Munkás, ezérj 

zsinal 
558 idő alatt j
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1877741—760 
1882169—180 
1942531—600 
1959281—300 
1988581—600 
2015541—552 
2018652—660 
2025701—720 
2063901—920 
2078241—260 
2087701—720 
2118501—520 
2147841—500 
2184921—940 
2222441—460 
2229221—240 
2237261—280 
2246121—140 
2267541—560 
2271961—980 
2302027—040 
2316421—440 
2324321—340 
2353121—140 
2376862—850 
2397381—400 
2403181—200 
2436521—540 
2450881:—900 
2483441—460 
2498301—320 
2526781—800 
2540701—720 
2558201—220 
2577078—080 
2583361—380 
2611481—500
2654621—640
2689641—660 
2714021—040
2724101—120
2747101—120 
2772481—500 
2778001—020 
2787739—740
2807901—920 
2830781—800 
2832290—300 
2859381—400 
2880612—620 
2903401—410
2913241—230 
2929061—080 

2943881—900.
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Drámai körülmények 
között rombolták le a 
nürnbergi zsinagógát

4 nürßbergi zsidó hitközség nem volt hajlandó eladni templomát 
jaire elkobozták a zsinagógát Fedetlen fejű náci titkosrend- 
örök a péntek esti istentiszteleten. 4 zsinagóga lebontásának

megrázó percei
Berlin, augusztus 11. Németország második 

nagy zsinagógájára csapott tegnap rá a csá- 
^ány. Néhány hónappal ezelőtt városrendé­
szeti ürügyek alatt német alapossággal le­
szakították és a főiddel egyenlővé tették a 
gyönyörű müncheni zsinagógát. Ez a rom­
bolás nem vert fel különösebb port, mert a 
müncheni zsinagóga lebontásánál a náci­
hatóságok a törvényes formák szemelött tar­
tásával jártak el, a zsinagógát egyszerűen 
megvették a megfélemlített müncheni hitköz-

véleményt a nürnbergi zsinagóga elkobzására 
és lebontására. Napról napra cikkek jelentek 
meg a szélsőségesen antiszemita lap hasáb­
jain és Nürnberg szégyenfoltjának, a város 
fekélyének nevezték a zsinagógát, amelynek 
további fennmaradását a nemzeti szocialista 
kongresszus székvárosa nem tűrheti.

Drámai körülmények között bont­
ják le a zsinagógát

Hétfőn közölték iazután a hitközség veze­
tőségével a városi tanácsnak azt a paran-

ségíöl, amely meghajolt részben a plauzibilis- j csát, hogy a zsinagógát adják át a hatósá-
nak látszó városfejlesztési szempont, résziben 
a náciterror előtt és hozzájárult a nagymultu 
zsinagóga lebontásához.

goknak. A hitközség vezetősége a rabbikkal 
az élén utoljára kereste fel a zsinagógát. Ki­
vették a frigyszekrényből a tórákat és néma

-zsinagógát, amely az egész 
zsidóság építészeti és történeti büszkesége 
volt, nem városfejlesztési szempontból akar­
ták lebontani. Nürnberg Streichemek és a 
Stürmern ek a városa, a pártkongresszus cí­
men ismert évente megismétlődő nagy nem­
zeti szocialista parádé székhelye és a nemzeti 
szocialista törzsfönökök nem akarták el­
tűrni, hogy a pártkongresszus székvárosát 
zsinagóga éktelenttse el.

A nürnbergi hitközség nem bo­
csátja áruba Isten házát 

A kormány, illetve Nürnberg város vezető­
sége itt is a törvényes keretek között szere­
tett volna eljárni Junius 10-én a városházára 
felidézték a zsidó hitközség vezetőségét és 
ajánlatot teltek nekik a zisnagőga mcg- 

I vételére, úgy ahogyan az Münchenben történt. 
A nürnbergi zsidó hitközség vezetői azonban 

I tudva azt, hogy a zsinagóga lebontását nem 
] indokolja más, mint az antiszemita gyűlölet,
I kijelent ették, hogy

nem kell nekik pénz, az erőszaknak en­
gedni fognak ingyen, de nincs szándé­

kukban Isten házát elherdálni.
A városi tanács tudomásul vette a választ 

ée közölte, hogya zsinagógát karhatalommal 
fogják birtokba verni és lerombolni. A vá­
rosi tanács határozata és a zsidó hitközség 
magatartása percek alatt terjedt el a város 
zsidó lakosságának a körében. Péntek lévén 
éppen, spontán elhatározásból az esti isten­
tiszteletre olyan zsidó tömegek özönlöttek, 
amire nem volt még példa Nürnbergben. Úgy 

I érezték a zsidók, hogy ezen az estén lehet- 
j nek utoljára együtt ősrégi zsinagógájukban. 
Ezen a junitra 10-én a hatóságoknak is sze­
met szúrt, hogy milyen hatalmas tömegek 

1 hőnknek a zsinagóga felé. Abban a hiszem- 
ben, hogy a zsinagóga erőszakkal való le­
rombolása alkalmából a szónoMó pap izgatni 

l-og a nemzeti szocialista rezsim ellen, a 
I hatóságok elhatározták, hogy titkos rend­
őröket 'küldenek ki az istentisztelet ellen­

érzésére. Ez volt az első eset, hogy a nüm- 
Jbergi zsinagógában rendőrközegek jelenték 
|®eg, de ez a péntek este örökre emlékezetes 
I marad a nürnbergi zsidóság előtt, mert a 
I detektívek annyira nem igyekeztek „titkos 
I rendőri" minőségüket megóvni, hogy 

számszerint tizen fedetlen fővel foglaltak 
^lyet a zsinagóga padsoraiban és Így 
nyomban nyilvánvaló" volt, hogy detek­
tívek hallgatják végig az istentiszteletet.
A- főrabbi ennek ellenére megrázó erejű 

I Piszédben búcsúztatta el az ősrégi zs mago­
st és mikor szimbólákus szavakban beszélt 
y e^ö és második templom pusztulásáról, az I eS^87: gyülekezet sirt.

Ettől a naptól kezdve a nürnbergi zsidó­
ról na,pról-napra várba, hogy zsinagógáját 
-Iköbozzák és le fogják rombolni. A hatá- 
rrj2at smonban késett, mint később kiderült 
rem azéit, mintha a város, vagy a kormány 
I Megváltoztatta volna szándékát, hanem azért 
pert- a szó szoros értelimében nem értek rá 

egrehajtani a határozatot. Nürnbergben 
Ugyanis a pártnapra példátlan építkezésbe 

K-oíossz^s csarnok és tribün készül 
-eri3ti méretekben. Az egész alkotmány 

k e már két nagy építkezési cég bu- 
I -r)e’e a fantasztikus arányú vállalkozásba.

\ Pártkongresszus csarnokának épitke- 
^sénél volt elfoglalva hónapokig minden 

minden daru és minden épkézláb 
Munkás, ezért nem tudtak hozzáfogni a 

zsinagóga lebontásához, 
idő alatt a Stürmer előkészítette a köz-

Nem így történt Nürnbergben. A nürnbergi menetben hétszer körül vitték a templomban.
németországi Majd a baldachin alatt kivitték a templom­

ból a tórákat és a többi kegyszereket és a 
hitközség kis imaházában helyezték el azo­
kat. Majd

a templom értékes berendezését érintet­
lenül hagyták, nem akartak kimenteni a 

tórákon kívül semmi anyagi értéke*-. 
Végül újból kijelentve, hogy az erőszak­

nak engednek, átadták a zsinagóga kulcsát 
a hatóságoknak.

A hatóságok szerda estét jelölték ki a zsi­
nagóga lebontásának időpontjául. Erre az 
alkalomra óriási tömegekben gyűltek a 
templom elé a nemzeti szocialista párt tag­
jai, hogy tanúi legyenek & nagy antiszemita 
eseménynek. De ott tolongtak a templom kö­
rüli mellékuccákban a nürnbergi zsidók is, 
akik látni kívánták zsinagógájuk pusztulá­
sát.

A nemzeti szocialista párt gondoskodott a 
teatrális rendezésről.

Előbb a bejáratnál levő két hatalmas 
kandelábert verték le csákánnyal.

Amikor az első csákány rácsapott a zsina­
gógára, a mellékuccákban szorongó zsidók 
sirvafakadtak, a templom előtt pedig a nem-

//

Egyetlen 

légy *
alaposan elronthatja ebéd- 
utáni nyugalmát. Legyeket 
nem leket elkergetni, ismét 
és ismét visszajönnek, inig 
végül Önt űzik ki saját 

szobájából- Csak egy szer 

segít: permetezzen 
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zeti szocialista tömegek torkából felharsant 
a Heil Hitleri kiáltás. Ezután 

a zsinagóga tetején levő Magen Dávidot 
bontották le és ledobták az ucca köve­

zetére.
Amikor q. Dávid csillag az uccára zuhant, 

a zsidók nem tudták tovább nézni a lát­
ványt és visszavonultak lakásaikba, a nem­
zeti szocialisták pedig- egetverő éljenzésbe 
törtek ki és hazafias dalokat énekeltek a 
késő hajnali órákig.

Borzalmas repülőgép- 
szerencsétlenség Debrecen

közelében
Hat magyar aj ságiró és a repülőgép háromtagú személyzete

szörnyethalt
Debrecen, augusztus 11. -Debrecen kö­

zelében tegnap borzalmas repülőszeren­
csétlenség történt. A Szent István jubileu­
mi év alkalmából a Magyar Légiforgalmi 
Társaság nagyszabású csillagturát rende­
zett. A csillagtura résztvevői hétfőn a Ba­
laton környékét látogatták meg, tegnap 
pedig debreceni túrára indultak, hogy a 
Hortobágy szépségeit megismerjék. Egy 
hárommotoros utasszállító repülőgép a 
Debrecen melletti Ebes község határában 
eddig még ismeretlen okok következtében 
lezuhant és valamennyi utasával együtt 
porráégett. A megrendítő szerencsétlenség 
nagy megdöbbenést keltett az egész or­
szágban. A Budapestről érkezett eddigi 
hírek szerint az utasszállító repülőgépen 
hat budapesti, három vidéki újságíró és a 
repülőgép három főnyi személyzete fog­
lalt helyet, akik a szerencsétlenség alkal­
mával valamennyien szörnyethaltak. A 
szerencsétlenség színhelyére úgy a Ma­
gyar Légiforgalmi Társaság, mint a deb­
receni ügyészség vizsgálóbizottságot kül­
dött ki, hogy a szerencsétlenség okát és a 
majdnem felismerhetetlen áldozatok sze­
mélyazonosságát meg tudják állapítani.

Budapest, augusztus 11. A Debrecen 
közelében a Nagyhegyes! tetőn ‘az úgyne­
vezett Foktü-dülőnél történt repülőszeren- 

' esetlenségről a következő újabb részlete­
ket közük: Tegnap délután 4 óra tájban 
az arra járók megdöbbenve látták, hogy 
egy utasszálütó repülőgép, mintegy 200 
méter magasságban a földtől megfordul 
majd háttal lefelé zuhan. A gép a földre

zuhanva, darabokra roncsolódott és a 
bentül ők mind holtan maradtak a hely­
színen. A gépen a nemzetközi pilóta-pikni­
ken résztvett és onnan vissza térő újság­
írók ültek. Kilenc újságíró és háromfő­
nyi személyzet. Amikor a gép lezuhant, a 
hajdiuszoboszlói csendőrséget értesítették 
és annak emberei siettek, a helyszínre, 
majd később Losonczy debreceni főispán, 
illetve dr. Szabó Gyula debreceni rendőr­
főtanácsos és a szakértő bizottság. Most 
folyik az áldozatok személyazonosságá­
nak megállapítása.

A borzalmas repülőkatasztrófa áldozatait 
sikerült véglegesen agnoszkálni. A gép ron­
csai alól tizenkét utas holttestbe került elő, 
köztük hat budapesti újságíróé. A szerencsét 
lenségnél szörnyethalt újságírók és utasok 
nevei a következők: Senke Tiber (Uj Ma­
gyarság), Molnár Béla (Magyarság), Peller 
György (Újság), Rusznyák Iván (Az Etet), 
Simor Miklós (Uj Nemzedék), Szilvás! Jó­
zsef (Függetlenség), Zombori Vilmos fotóri­
porter, aki a legkitűnőbb magyar keskeny- 
film.es. A szerencsétlenségnek egy rejtélyes 
áldozata is volt, akit a felszállásnál nem 
vettek be az utasok listájába. Mint később 
kiderült Galgóczi Miklós főállatorvossal azo­
nos, akinek valószínűleg egy lemondott je­
lentkező adta át a helyét. A repülőgép sze­
mélyzetének névsora a következő: Pázmándi 
Pap László, a túra vezetője, Bártfai Gedeon 
és Tömöri Endre légügyi főfelügyelők és Bo­
ros József montör. A holttesteket a debre­
ceni halottasház temetőjében ravatalozták 
fél, ahonnan a hozzátartozók elszállítják 
őket Budapestre. Az ügyész a boncolás mel­
lőzésével megadta a temetési engedélyt.

Kerestetik 
Yass főhadnagy nr!

Ne csodálkozzék az olvasó, ha mostanában 
egyszer-egyszer uj rovatot lát majd e lap 
hasábjain. Magyarországon szomorú társas­
játék van forgalomban és nekünk is be kell 
kapcsolódnunk ebbe az egzisztenciákra menő 
uj és szellemes játékba. Negyven, ötven, 
sőt hatvanéves öreg családapáik most egy­
szerre husz^huszonöt év előtti harci fcalan- 
'dókra kell visszaemlékezzenek és éppen ezért 
mindem úgynevezett liberális magyarországi 
orgánum hasábjain naponta tiz-husz egykori 
zsidó baka, káplár, őrmester, vagy tiszt ke­
resi volt bajtársait.

Ez a bajtárskeresés nem valamilyen ba­
rátságos találkozó érdekében történik, hanem 
azért, mert az egykori zsidó baj társak most 
talán még nagyobb bajban vannak, mint 
annak idején a lövészárokban. A magyar- 
országi zsidó törvény ugyanis, amely több 
tízezer zsidó szájából veszi 'ki a falatot, úgy 
rendelkezik, hogy az egykori tűzharcos zsi­
dók nem esnek a törvény paragrafusai alá. 
Magyarul ez annyit jelent, hogy olyan zsidó­
nak, aki ténylegesen megjárta a lövészárkot, 
jár annyi jog, mint mondjuk egy svábnak, 
aki az egész háborút otthon töltötte. Hia vala­
melyik olyan zsidó, akinek a dédapja is 
Magyarországon élt és aki a háborúban sza­
bályszerűen taz első vonaliban résztvett, de az 
erről szóló okmányokat nem tartotta szüksé­
gesnek megőrizni és most mégis azt szeretné 
elérni, hogy annyi joga legyen az országban, 
mint mondjuk egy frissen bevándorolt és ho­
nosított taliánnak, akkor most a föld alól :s 
elő kell keresse régi harctéri barátait, aiMk 
igazolják egykori tűzharcos mivoltát. Alább 
közöljük az első bajtárskereső levelet, mely 
az Uj Kelet 'szerkesztőségébe befutott s kér­
jük különösen a Mlercurea-Ciucului-i olva­
sóinkat, segítsenek megkeresni ők is Kom­
iás Ferenc egykori főhadnagyát, 

j Az Uj Kelet szerkesztőségéhez intézett 
,bajtárskereső levél egyébként így hangzik:

„Keresem Vass főhadnagy urat, aki a 82. 
gy. e. I. zlj. kézigéppuska szakaszának pa­
rancsnoka volt. Az ő parancsnoksága alatt 
voltam 1917 októbertől (ekkor helyeztek át 
a 44. gy. e.-től) egészen az összeomlásig, azaz 
1918 november 3-ig, amikor is olasz hadi­
fogságba estünk. Tudomásom szerint a fő­
hadnagy ur tanító volt Mire urea Ciuouluion. 
Kom!és (Kohn) Ferenc, Pestszenterzsébet, 
Baross u. 20.“

— Szakértőket delegáltak az erdészeti köz­
pont ,ügyvitelének ellenőrzésére. B'jcuresti- • 
bői jelentik: A földművelésügyi minisztérium 
ellenőrző szakértőket nevezett ki a Gasa Pá- 
durilor ügyvitelének felülvizsgálására.

I
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Augusztus 47-ág lehet nevezni a Sennensieb Béla 
Ben Cion Kupa uszóversenyre

(jluj, augusztus 11. (Az Uj Kelet tud.) 
Egyik előbbi számunkban közöltük, hogy a 
zsidó sortegyesületek bajnoki uszóversenye a 
Sennensieb Béla Ben Cion kupáért augusz­
tus 21 és 22-én lesz Tárgu-Muresen, az ot­
tani Makkabi sportegyesület rendezéséiben.
' a versenyre igen komoly előkészületeket 
tesz a tárgumuresi Makkabi vezetösege, 
amely ezúttal is, mint tavaly, társadalmilag 
Is iki akarja hangsúlyozni a zsidó aszok 
tárgumuresi találkozóját. A rendező egyesü­
let, a Makkabi Szövetségi szabályoknak 
inegfelelőeg az összes résztvevő versenyzők, 
valamint egyesületenként egy vezetőségi tag 
számára teljes ellátást biztosit. A t&rgu- 
muresi Makkabi. kéri a ssidó sportegyesbe-

tek TCZettotgeit, tory. rj iá-. D<e53l<l6rill 3<u*
augusztus Gheopglbe 2
Vocat Tárgu-Munes, str. ^ =
Címre eljuttatni szívesek legyenek, hogy az 
elszállásolás kérdése idejében rendezhető

^A^Sennensieb Béla Ben Cion kupa verse- 

nyen egyébként a rendező 
Icabi gárdáján kivöl a kupát védő Haggib- 
bor, az ora deal Makkabi, valamint minden 
valószínűség szerint a timisoarai Kadima
vesznek részt. ......

A versenyen, amelynek keretében külön­
böző vezetőségi megbeszélések is lesznek, 
megjelenik a Makkabi Szövetség kerületi 
elnöke, W©isz Ignác is.

EEMÁl-Fm trsS
fjZ OPERA MOZOG MŰSORA*

A kém és a kémnő. Izgalmas kérniilm a 
világháborubóL Főszerepekben: Brich
von Stroheim és Edwige Feuillere.

Jön! Premier: Emberiaragó. Boris KarloSf.

AZ EDISON MOZGG MŰSORA:
Szenzációk szenzációja, — a világ legna­
gyobb, legjobb és legszebb filmremeke:

L Orgona virágzás. Jeanette MocDonald, 
Eddy Nelson, n—HL Micky 
IV. Híradó. Csütörtöktől: Mária királynő 
őfelsége temetése. Jön: John Wayne.

Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vastagai^ 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej. 
Álláskeresőknek 30 százalékos kedvezmény. 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligés 
levelet csak úgy továbbítunk, ha portóké 

Iyeg mellékelve van.

Iskolai tanulók, — egy-két fiú, vagy leány 
— teljes ellátást, lakást és gondos szülői 
felügyeletet kaphatnak egészséges, úszta 
lakásban, úri családnál. Fürdőszoba, esetleg 
zongorahasználat, kívánatra román és német 
társalgás. Cim a kiadóban.

Képviseled tel és 50%-os állandó vasúti ked~
vezményes utazó, plus képviseletet és irikasz- 
szót vállal. Ajánlatokat „Rizikómentes“ jel­
igére a kiadóba kér.

Str. EHsábeta No. 47 kertes villában 1 
szoba, előszoba, fürdőszoba azonnalira iU= 
adó. Érdeklődni telefon 12-19.Ismét Grünwald nyerte a zsidé sportegyesületek 

teniszversenyének íéríiegyes számát
Ciuj, augusztus 11. (Az Uj Kelet tud.) A 

Romániai Makkabi Szövetség idei cemáuti 
országos teniszversenye során, mint^ ismere­
tes a kedvezőtlen időjárás miatt a férfiegyes 
döntőjét nem lehetett lejátszani. Minthogy 
azonban a döntőbe két transzilvániai zsidó 
sportol , Grünwald Imre (Makkabi Oradea) 
és Burger László dr (Barkochba Satumarej 
került, a döntő résztvevői megállapodtak 
abban, hogy7 a döntő mérkőzést a satumarei 
teniszverseny keretében játszák le.

Tegnap ikerült sor — miután a satumarei 
versenyt befejezést nyert — a Makíkabi- 
íbajnokság döntő küzdelmére, amelyet szép 
játékban Grtmwató Imre ismét megnyert 6:2, 
6:3, 6:4 arányban és ezzel egy évre újra 
megszerezte a remek kivitelű Sdhindler-kupa 
védelmét.

Csak cwideft...

Nem mindennapi uezóverseny színhelye 
Volt az ószakamerikai Tennessee állambeli 
Chatte nnooga károsa. Nemrégiben ellátoga­
tott oda az olimpiai uszóbajnokból lett Tar­
zan n, Buster CraMe. A kitűnő Buster pi­
henőjét töltötte Chattanooga-beli ismerősei­
nél és nem is gondolt arra, hogy nyilvános 
szereplésre kerülhet a sor. Ottlétének azon­
ban hire ment és egy napon küldöttség 
kereste fel Crabbe-ot, hogy ússzon bemuta­
tót. A városka sportegyesületének rendezői 
rövid fejtörés után elhatározták, hogy Crab­
be-ot egy — fóka ellen állítják ki. Csak­
hamar el is kezdték a fókát egyenes úszásra 
tanítani, majd három napig éheztettéz. A be­
mutatón zsúfolt tribünök előtt került sor a 
bemutatóra, amelynek távja 50 méter volt. 
Adott jelre megjelent Crabbe az uszodában, 
mellette pedig ketredben hozták a fókát, 
amelynek pályája felett drótkötelet húztak 
végig. Ezen egy mozgatható, már jobblé re 
szenderült kis hal csüngött. Az indító jelére 
kinyílt a ketrec ajtaja és a kötélen húzott 
csalétek is megindult. Crabbe jött el jobban 
a starttól, de a fóka féltávon behozta. Végül 
is az úszóbajnok minden ereje megfeszítésé­
vel karcsapással győzött. Ideje 26.4 xnp volt, 
a fókáé 26.5 — jegestengeri rekord...

#
Párizsban szeptember 4, 5 és 6-án bonyo­

lítják le az európaibajnoki atlétikai viadalt, 
amelyen Románia is képviselteti magát. Tiz 
atlétából álló keretet jelöltek ki Párizsra, 
amelynek a tagjai következők: Havaletz, 
Eilhardt, Vamanu, Iordache, Dimi Cristea, 
Ionescu-Crum, Dejenariu, Gáli Lajos, Firea 
és A. Cristea.

*
Az oradeai Makkabi teniszszakosztálya 

állandó fejlődésének tudható be, hogy a te- 
niszszövetségtől Oradea város teniszbajnok­
ságának megrendezésére megbízást köpött. 
A bajnoki tornát nagyszabású országos ver­
sennyé emeli az a tény, hogy arra az összes 
belföldi nagy játékosok meghívást kaptak. 
A fővárosból máris többen jelentették be 
részvételüket. A Makkabi mintaszerű ren­
dezéssel kíván méltó keretet adni az orszá­
gos teniszversenynek, amelyre már javában
folynak az előkészületek.

*
A Közép-Európa Kupa döntő mérkőzései­

nek időpontját véglegesen megállapították: 
szentember 4-én Prágában, szeptember 11-én 
Budapesten játszák a Slavia és Ferencváros 
csanataá.

Montevitieóban legutóbb értekezletet tar- 
ttak a délamerikai futballszövetségek kép­

viselői s elhatározták, hogy pánamerikai 
futballuniót alapítanak, amelynek Uruguay, 
Brazília, Peru és Argentina lennének a tag­
jai.

*

Kalmár Jenő, a Hungária (kitűnő játékosa 
megint sérült. Hazatért a túráról s most való­
színűleg megoperálására kerül sor.

A MUNKÁS MOZOG MŰSORA:

Ma 3, 6 és 9 órakor kettős műsor:
I A végzetes gondolázás. Társadalmi 
dráma. Főszerepben; Marcelle Chantal 
és Paul Beroand. IL A garcia futárja. 
Az évad legnagyobb filmslágere. Fősze­
repben Wallace Beery, Barbara Staanyek 
és John Boies, ül. Híradó.

PÉNTEK,

Ju\

A ROYAL MOZOG MŰSORA:

Két szenzációs film egy helyárért:
L Paul Robeson, a világhírű néger bari­
tonista filmje: A szabadság dala. 
IL Stan és Bran „Vadnyugati őrjárat-“ 
Ellőtte Híradó és Mária királyné teme­
tése.

A SELECT MOZGG MŰSORA;

Hektárnak, műhelynek alkalmas
kiadó, duj, MoífMor 94.

helyiség

Középkorú, nyugdíjas állami tisztviselő, a 
román, magyar, német nyelvet tőkéié te ser 
bírja és 50%-os állandó utazási kedvezmény­
nyel rendelkezik, alkalmazást keres. Cim a 
kiadóban.

Svájcba utazom £. hó 15-én. Komoly meg= 
bízásokat vállalok. Cim a kiadóban.

A futballsport történetében példátlanul álló ' Főszereplők: Made
rekordot állított te, a francia MM*«*. “ Müso,
idén. A Francia Kupa küzdelmeiben a kúszó- lerne uarou es *-1—*■
bőn álló idény során 727 egyesület küzd.
Ennyi nevezés futott be a zárlatig a szövet­
séghez, ahol természetesen nagy örömet kel­
tett. A futballsport hatalmas arányú népsze­
rűségéről tanúskodik ez a hatalmas szám, 
amely világrekordot jelent. --Még az Angol

lerne Garoll és Francisc Lederer. Műsor 
előitt: Mária királyné temetéséről felvett 
különleges film, mely 350 méter hosszú­
ságban mutatja ibe a nagy királyné 
utolsó útját.

amely világrekordot jelent. 'Még az Angm A CAPITOL M.OZGO MŰSO
Kupáért sem játszik ennyi csapat. Egy ország j Premier! Etesler Fanny. Főszereplők. 
sem tudja megközelíteni a franciákat, akik Harvey és Willy Birgel.

tavaly is rekordot állítottak fel. Az lett, tánc, revü. A film előtt: Mária
királyné készült film és Világhiradó.már V«,—-j — -------------

dympique Marseille (Kohut csapata) győ­
zelmével végződött francia kupaküzdelmek­
ben az elmúlt idény során 649 egyesület vett 
részt és most ez a rekord is megdőlt. A nagy 
érdkelődés egyik magyarázata az, hogy a 
nagy számban, de teljes névtelenül dolgozó 
francia, amatöregyesületek igy juthatnak ko­
molyabb erőpróbákhoz és igy alaposan fel­
készülhetnek a helsinki olimpia labdarugó 
tornájára. A kupamérkőzések egész idényen 
át tartanai-: A döntő jövő év május első
hetében lesz.

*

A román válogatott laböarugócsapat egyik 
legnehezebb őszi mérkőzését szeptemberi 6-án 
Belgrádiban Jugoszláviával játsza a Benes- 
kupáért. Luehide szövetségi főtitkár kijelen­
tette, hogy a mérkőzés előkészítése során el­
tekintenek attól, hogy a válogatásra számba- 
jövö játékosokat egy helyre gyűjtsék össze, 
mert ennek a rendszernek a múltban igen 
szomorú következményei voltak s megmarad­
nak annál a sokkal jobban bevált rendszer­
nél, hogy minden egyes játékos egyesülete 
keretében készüljön a mérkőzésre.

AZ URANIA MOZGG MŰSORA:
Az éjféli lovag. Főszereplők: Leslie Howard, 

Bette Davies, Olivia de Havilland.

A THALIA MOZOG MUSGEAt

Popeye tengerész Ali Baba kalóz szigetén. 
Premier. Ezenkívül Silly Símphoni, Betty 
és a macskák, Kabaré, Journal, Midky 
Maus, stb. Szünet közben bemutatásra 
kerül a Láthatatlan embergépezet.

__ Csak postai utón folyamodhatnak köl­
csönért a tantestület tagjai. Bucurestiböl je­
lentik: A nemzeti nevelésügyi minisztérium 
rendelete értelmében a vidéki Oasa Ccrpulul 
Didactic tagjai ezentúl csak postai utón fc- , 
lyamodhatnaik kölcsönért. Kéréseiket a be- | 
érkezés sorrendiében intézik el és arról ugyan- , 
csak postai utón értesítik őket. Min len 15 í 
napban a minisztériumnak helyzet jelentést 
fognak beküldeni.

elAHRZEöTABLA alumíniumból tetsze­
tős, kisalak, egyszemélyes 150 lej, kétszemé­
lyes 250 lej. Megrendelésnél zsidó dátum 
közlendő. Boros papirkereskedés, Ciuj.

Kiskereskedők, kisiparosok kötelező könyv -
vezetését jutányosán vállalja autarizáit 
könyvelő. Cim a kiadóban.

Különbejáraíu bútorozott szoba, fürdő-
szobahasználattal, augusztus 15-töI _ kiadó. 
Esetleg jobb fiatalember lakótársnak fel­
vétetek. Regina Maria 9, földszint.

Konyhabútorok divatos színekben, a leg­
modernebb kivitelben kaphatók asztalos- 
műhelyben, Str. Gk- Baritiu 10.

Intelligens zsidó család központoan gondos 
ellátást ad felső vagy középiskolai tanuló­
nak. Cim: Stem Józsefné, Str. Neciicea 1 
H. emelet.

Ebédlőberendezés és hálószoba, modem ki­
vitelben, eladó. Asztalosmühely Emínescu 2.

Zsidó nő, aki perfektül tud főzni és £ 
háztartás egyéb ágazatában is járatos, ál­
lást kaphat, gyermeknélküli családnál Meg­
kereséseket „Rendes , szorgalmas41 jeligére 
a kiadóba.

EÄBIÖ mBsbe
...... ......................... .
Péntek, augusztus 12.

Bucurestá. 7.30: Torna, hírek, reggeli hang­
verseny, háztartási orvosi tanácsok. 13: Idő­
jelzés, időjárás, kulturális hírek, sport, víz­
állás jelentés. 13.10: Déli hangverseny. Köz- 

/ ben: Sporthírek. 14.30: Hanglemezek. Hírek.
19.17: Orgonahangverseny lemezről. 20:* Szó­
rakoztató zene. 21.05: Opera. 23.45: Hírek 
németül és franciául. Majd: Közlemények.

Jeruzsálem. Délután 5.30: Pontos idő, hí­
rek. Az angol nevelés alapelvei. 8: A. Izrael
Tönach olvasása. 8.15: Goldfaden: Barkoch- t s.zo: saonat ivaeunm x — —.
bájának zeneszámai. 9: Pontos idő, időjárás, időjárás, hírek. 9.30: Az angol program ke- 
hirek. 9.30: Az angol műsor keretében hang- f rétében koncert. -

London Regional 22: Beethoven V. szim­
fóniája.

Radio Paris. 22: Opera.

Szombat, augusztus IS.
Bucuresti. 7.30: Ritmikus torna, rádió- 

hiradó, reggel1 hangverseny, háztartási or- 
§ vosi tanácsok. 13: Időjelzés, időjárás, kűLtu- I rális hírek, sport, vízállásjelentés. 13.10: Déli 
I hangverseny. Sporthírek, hírek. 19: Lemezek. 
1 20.35: Román népdalok. Hírek. 21.15: Tánc­

zene. 22.45: Zeneközvetités, hírek, időjárás­
jelentés. 23.45: Hírek angolul. 24: Lemezek.

Jeruzsálem. Délután 5.45: Pontos idő, idő­
járás. Az angol nevelés alapelvei. 8: Hamav- 
dil. 8.05: Gemose Madzini földrajzi előadása. 
8.25: Sabbat Nachmu koncert. 9: Pontos idő,

Eladó: 70.000 falcoscserép-száritóráma,
egyesszámu téglaprés, egyesszámu cserép- 
prés, nullás cserépprés, 50x40 zúzó és egy 
sima hengermű, cserép- és tégla-vágóaszta­
lok, anyagclhordó kocsik, 500 mm. xorgő , 
sínek 5—8-as. Kupás-cseréppvés és egyébb 
téglagyári felszerelések. Crater Dmnbravem, 
jud. Tárnává Micá.

Textil, róvidám, (kirakatrendezéshez is értő 
segédet azonnal felveszek. Szombaton zárva. 
Fischer Alex, Grad.

A Kasmith-bizottság feltételeinek kifogás- 
talanul megfelelő nőt keresek azonnali be­
lépésre. Rest. Mátyás, C. Reg. Ferdinand 49..

2 Cziur SaRom parcella Madó. Értekezni. 
Dr Hermann, Str. Iuliu Maniu 28.

verseny.
Budapest I. 7.45: Torna, utána hangleme­

zek. 11: Hriék. 13.05: Cigányzene, hírek. — 
1450: Hírek. 13.05: Cigányzene, hírek. — 
Szalonzenekar. 19.30: Előadás. 20: Táncleme- 
zek. 21.20: Operettrészletek. 22.50: Zongora. 
23.45: Cigányzene.

Mit hallgassunk a külföldi műsorból:
Toulouse. 20.16: Operettrészletek.
Szófia. 20.15: Rossini: Szevülai borbély, 

vigopera.
Stockholm. 21: Hangverseny.
Strassbourg. 21.30: Vasseur: Az eltört 

korsó, vigopera.

Budape st I. 7.45: Torna, utána hanglem? 
zek. 11: Hírek. 13.05: A rádió szalonzene- 
kara. Hi1.ok. 14.30: Hanglemezek. 18.30:
Cigányzene. 19.35: Zenekar. 21: Két egyfel- 
voriádos. Utána cigányzene. 0.15: Katona­
zenekar.

Mit hallgassunk a külföldi műsorból;
Prága. 21.10: Operett.
Luxemburg. 22.15: Grieg, Rimszkij-Kor- 

szakov és Ravel-lemezek.
Radio Paris. 28.05: Szimfonikus hangver­

seny.
London Regional 23.30: Tánczene Ameri­

kából. ‘

Honfalvi és Arigeshabajszem Iruszti rab­
biknak a tanítványa, talmudists, jö^ képe,- 
seggel, hitszónok melamed vagy más meg­
felelő állást keres, esetleg a nagy ünnepekre- 
elődmád'kozánajk ajánlkozik. Lőb Ch*irc 
Huedin. _

Négyhetes, egészséges kislányomat örökbe 
adnám. Lebovits, Str. Masaryk 34.

Erstklassige Bürokraft, ledig, der drei 
Landessprachen vollkommen mächtig, man­
nigfaltige Fachkecntnisse, sucht stelle 
sofort. Adresse: A. Gross Arad, Str. Brm 
nescu 13. (Frau Bauer). & _. 1—

. EsküxT5k. eljegyzések, barmicvemck. 
j rendezését vállaljuk itt háznál, Házhoz^ 
! megyeit vidékre is. Jő őrt. kőser házotos^ 
j MIiordáars is. AcBemé, Sír. Gén. Gerescö
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fllBÜg
Jubileum

Angol és francia lapok figyelmeztetnek 
vgy barátságtalan jubileumra. Most húsz 
éve tőrt ki a spanyol-járvány. Négy éve 
ölték altkor egymást az emberek, a hábo­
rús halai kezdett unalmassá válni — új­
fajta tömegpusztulás vált esedékessé. A 
déltiroli frontról indult el a spanyol“ 
ISIS július végén. Áttörte a frontokat, 
nem ismert távolságot és akadályt. A ti- 
ívU frontról előszr Lombardiába ment, 
majd megszállta Olaszországot. Utána, ro- 
hanűépésben folytatta imperialista hadjá­
ratát. Sorra szállta meg Ausztria-Magyar- 
országot, Franciaországot, Angliát, a Bal­
kánt, Svájcot és Spanyolországot. Nem 
volt tekintettel a szövetségi rendszerekre, 
az imperialista törekvésekre, a diplomá­
ciai elgondolásokra. Nem tett különbsé­
get nép és nép között.

Hónapokon belül egyenjogusitotta aZ 
összes szines fajtákat. Megrohanta Indiát, 
Kínát, Japánt, majd átszaladt Amerikába 
'és Ausztráliába. Spanyolországnak volt a 
legkisebb része a spanyollázban, a jár­
vány csak azért kapta a „spanyoVe nevet, 
mert a spanyol lapok irtuk róla legelő­
ször. Már javában pusztította Európát, 
de legtöbb országban még mindig nem ve­
hettek róla tudomást a lapok. A hadviselő 
államok cenzorai nem engedték, hogy a 
gázok és az ágyuk e félelmes konkurren- 
sének hire menjen. Spanyolországban ak­
kor nem volt cenzúra és igy &z ottani új­
ságokból tudta meg a világ, hogy mi pusz 
Htja legújabban. A hadviselő országok­
ban csak a fegyverszünet után hozták 
nyilvánosságra a spanyolt. Ekkor dühön­
gött csak igazán. Az influenza-bacülusok 
nem teszik le a fegyvert. Másfél évig tom­
boltak, öt világrészen keresztül. Az angol 
egészségügyi minisztérium hozzávetőleges 
számítása szerint tizenötmillió embert ölt 
meg a járvány: kétszer annyit, mint a há­
ború. Egyedül Indiában- kétmillió ember 
pusztult bele, e számítás szerint.

A legtöbben felháborodás nélkül, meg- 
odóan fogadták ezt a baciUus-halált. Sen­
kit sem tettek érte felelőssé, szomorúan 
belenyugodtak. Pedig ma már tudjuk, 
hogy az influenza áldozatai is háborús 
halottak. Háború nélkül nem lett volna 
olyan heves a járvány, nem terjedt volna 
oly sebesen és nem talált volna oly cse­
kély ellenállásra. A Paris Soir visszaem­
lékező jubileumi cikkében felsorolja az 
utolsó két évszázad nagy influenza-járvá­
nyát. lV^S-ba/n az osztrák örökösödési há­
ború nyomán tö't ki a vész. A hétéves há­
ború újabb influenza-hullámot indított el 
1761-ben. Az amerikai szabadságharc is 
megtette a magáét. Hajók vitték az ame­
rikai influenzát Párizsba __ majdnem
olyan gyorsan ért oda, mint az amerikai 
függetlenség hire.

Később Napoleon is leadta névjegyét, 
,%z 1813-as nagy járvány formájában. 
1837-ben az algíri hadjárat indította ro­
hamra a baciTlus-müliókat. A porOsz-fran- 
Hü háború már egészen komoly, modern 
méretű influenza, lavinát okozott. Ez a 
járvány is megsértette a semlegességet: 
1871-ben 55 ezer belgát, 23 ezer svájcit és 
h7 ezer hollandit ölt meg.

1919 óta fokról-fokra megszelídültek a 
baktériumok. Látogatásuk már álég eny­
he, megelégszenek a legkevesebb halottal.

ne higyjük, hogy őszintén leszállítot­
ták igényeiket. Nem felejtették el a hábo­
rú utáni nagy aratást; csendesek, de fenn­
tartják jogaikat. Lesben állnak Európa 
tyalnahártyáibam. és várják a kedvező ál- 
kálrmt. (b. gy.)

I lő jóslat. 1—2 milliméterrel csökkenő 
JNtayomás, váltakozó felhőzet, múló jellegű 
boruló irányzat, enyhe északi légáramlás, 
185811 lehűlés, fokozottabb mértékben az or-

délkeleti részeiben. Helyi jellegű esők 
Ardealhan és a hegyvidéken.

szépségversenyt rendez
augusztus 14-én, vasárnap

MISS BÄITA három hétig lesz az igazgatóság ingyenes vendége. Díjmentes belépés. 
Tánc reggelig. Nagyon olcsó Ízletes polgári konyha. Vonat dujról reggel 6 órától két­
órásként közlekedik. Ingyenes visszautazás. Gherla állomástól 8 lej a fürdő autójával.

Ingyen strand.

— Komán tábornokok Kar lábadban. Karls- 
badból jelentik: A nagyszámú román fürdő­
vendégek között ezidén számos magasálláau 
katonatiszt és diplomata tartózkodik a világ­
hírű fürdőhelyen. Jelen van többek között P. 
Drumitresou tábornok, tüzérségi főfelügyelő,
I. Popescu tábornok, a vezérkar helyettes 
főnöke, Sichitiu tábornok, egykori vezérkari 
főnek, továbbá V. Cuzen, Brajitoru, E. Leo- 
veanu tábornokok, V. Gavrilescu vezérőrnagy 
és néhány ezredes. A polgári román előkelő­
ségek közül Karlsbadban fürdőzik dr Miro- 
nescu egyetemi tanár, volt miniszterelnök, 
Virgil Madgearu volt pénzügyminiszter és S. 
Brediateanu, a kultuszminisztérium vezér- 
igazgatója. Marienbadban tartózkodik gyógy­
kezelés céljából Emandi volt prágai román 
követ, míg Joachimstalban Árion és Ciuntu 
meghatalmazott miniszterek tartózkodnak.

— Hat havi börtön hárommillió lej vám­
bírságért. Bucurestiböl jelentik: Carol Laub 
Str. Luterana 20 szám alatti lakost vám- 
kihágások miatt a törvényszék 3,307.680 lej 
pénzbírságra átélte. Mivel a bírság behajt­
hatatlan volt, azt átváltoztatták 6 havi bör­
tönbüntetésre.

r-4 A BELGRÁDI SAJTÓ A ROMÁ­
NIAI KISEBBSÉGI RENDELETRŐL. 
Belgrádból jelentik: A Vreme foglalkozva 
a 'romániai kisebbségi rendelettel és Sü- 
viu Dragomir kinevezésével, megállapítja, 
hogy Románia a háború óta nagy fokú 
türelmességről tett bizonyságot a kisebb­
ségekkel szemben és főleg a legnagy°bb- 
számu és legjobban megszervezett magya­
rokkal és németekkel szemben. A kisebb­
ségi kérdést a lehető legjobban kivágva 
megoldani, a lehetőségek leeretén belüli 
kielégítésükkel, dolgozták ki a liberális 
szellemű, nemes és megértő törvényke­
zést. A zágrábi Novosti cimü lap szintén 
méltatja a rendeletet.

__ A varsói román nagykövet látogatása
Gdyniában, Bucurestiböl jelentik: Franaso- 
viei varsói román nagykövet a napokban 
Gdyniában járt, ahol megtekintette a kikötő 
modem felszerelését Floru kereskedelmi at­
tasé és Kasprewicz gdynáai román konzul 
társaságában. A román nagykövet ellátoga­
tott Danzig szabad városba is.

— A szerencsétlenségek bélyegalbuma. 
Sokféle bélyeggyüjteményről lehetett már 
hallani és olvasni, de arról, amely Toumier 
Gaszton birtokában van, még nem sok szó 
esett. Pedig ez a gyűjtemény a legérdekeseb­
bek közé tartozik. Ez a Toumien, hamisí­
tatlan francia kispolgár, szerencsétlenségeket 
gyűjt, olyan bélyegeket vesz és elad, ame­
lyek valami katasztrófára emlékeztetnek. 
Ha valahol a rohanó vonat kisiklott, vagy 
egy postarepülőgép kigyulladt, megszólal 
Toumier lakásán a telefon és a drót másik 
végéről ezt mondja neki az illető miniszté­
rium egyik tisztviselője: „Toumier ur, me­
gint van valamink az ön számára!“ Másnap 
félig elégett levélboritékokat kap, bélyegeket 
ezzel a pecséttel: „Címzett ismeretlen, mert 
a lagnyi katasztrófánál (33. 12. 24.) az írás 
megcsonkult.“ Saigon—Párizs 1932, tizenkét 
halott: a távoli Indokináből levél, amely 
sohasem jutott el céljához. Egy szenesedö 
Washington-bélyeg: Postagéplezuhanás Ohió 
mellett. Meglátszik a láng nyoma. Bélyeggel 
sűrűn teleragasztctt levél ezzel a lebélyeg­
zéssel: „A 101. léghajó indiai repülőutja.“
fis alatta a kék bélyegzés: „Beauvaisnél le­
zuhant“. Közel száz ember halt meg akkor. 
De ezeken a katasztrófa-bélyegeken kívül 
más érdekességek is vannak az albumában. 
Vannak ott például norvég 10-őrés bélyegek, 
amelyek vastag cérnával vannak a boríték­
hoz odavarrva. Skandináviában. 1932-ben 
százával bukkantak fel ilyen levelek. A nor­
végek ezen a módon tiltakoznak a bélyegek 
rossz ragasztóanyaga ellen és ezzel a vidám 
tüntetéssel el is érték céljukat: nemsokára 
már jobban ragadt a bélyeg.

— Elkészült az uj bírák névsora. Bucu- 
restibol jelentik: A legfőbb bírói tanács Ia- 
mandi miniszter elnökletével több folytatóla­
gos ülésen betöltötte a bírói karban beállott 
üresedéseket. Az újonnan kinevezettek név­
sorát tegnap az uralkodó elé terjesztették 
hozzájárulás végett.

— Letartóztattak egy nagyszabású dán 
szélhámost. Stockholmból jelentik: A napok­
ban a dán rendőrség megkeresésére Párizs­
ban letartóztatták Wiegang Bolwigot, a hír­
hedt fümigazgatót, aki főleg Svájcban és 
Csehszlovákiában hajtotta végre tizeiméit. 
Néhány évvel azelőtt Boldwig a dán film- és 
reklámszakmában tűnt fel, ahol megnyerő 
külsejével és jó modorával gyorsan karriert 
csinált. Filmtársulatot alakított és egy ideig 
igazgató-társa volt a Nörrebro színháznak és 
Kopenhága közelében luxusvillát építtetett, 
ahol találkozót adtaik a dán művészvilág leg­
jobbjai. Félévvel ezelőtt megtudták, hogy 
összeköttetésiben állott egy fegyvercsempész­
és kémbandával. Azután az is kitudódott 
felőle, hogy különböző csalásokkal szerzett 
pénzt és részese volt a Hansen-Hássing nor­
vég nagyvállalkozó cégnek, amelyről utóbb 
megtudták, hogy a legkülönbözőbb szélhá­
mosságok utján szerzett pénzeiket. Amikor 
Bolwig megtudta, hogy a rendőrség érdek­
lődik utána, elhagyta az országot és Francia- 
országba szökött. A kiadatási' eljárás meg­
indult ellene.

eil 121

Ritmikus torna- 
iskola

Str. Memo randáiul 2.

Rosenfeld Elka
asziszt. Fischer Vica

Ritmika, akrobatika, művészi tánc, 
fogyó- és gyógytorna. Legmoder­
nebb metódus hölgyeknek és gyer­
mekeknek. Információ és beiratko­
zás: szept. 1-től i£3 és 5 között.
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Két művész elindul
Az egyik cluji szanatórium különszobájá- 

ban ülünk Hevesi Piroskának, az ismert 
zongoraművésznőnek betegágyánál, aki né­
hány héttel ezelőtt forró sikerű hangverseny 
keretében búcsúzott el előreláthatólag hossza 
időre a transiivaniai közönségtől.

Szemben velünk az ágy másik oldalán fia­
tal lány ül. Első pillantásra csak annyit ál­
lapítunk meg róla, hogy elragadóan bájos. 
Kovács Katónak hívják. A nevével már ta­
lálkoztunk a transiivaniai lapokban, nem 
egészen ismeretlen tehát az újságolvasó kö­
zönség előtt. Akik azonban legutóbb Hevesi 
művésznő bucsuhangversenyén énekelni hal­
lották, e sorok írójával együtt érzik, hogy 
valamikor, talán nem is olyan sokára kül­
földi lapokban bukkanunk rá majd nevére.

A külföldön is ismertnevü kitűnő zongora­
művésznő és a szakértők véleménye szerint 
ragyogó művészi pálya küszöbén álló fiatal 
énekesnő most csak arra várnak, hogy a 
szanatóriumi szobából egyenesen a nemzet­
közi gyorsvonatra szánjanak és elutazzanak 
ütjük első állomására: Budapestre. A ma­
gyar fővárosban már hallották énekelni ezt 
a mosolygós szemű, kedvesarcu lányt és ott 
fedezték fel, hogy hangja felsőbb régiókban 
száll, mint a világ legmagasabb hangú éne­
kes sztárjának, Erna Sacknak.

Ahogy itt ül előttünk, egyszerű sötétkék 
angol ruhában, szinte alig hisszük, hogy azo­
nos volna azzal a lénnyel, akit néhány hét­
tel ezelőtt a hangversenydobogón hallgat­
tunk. Még itt van köztünk, de a szakértő* 
véleménye szerint hangjának csodálatos 
tisztasága, amely sokszor úgy cseng a fü­
lünkben, mintha Stradivariuscn valamilyen 
nagy művész keze csalná ki a tiszta üveg­
hangokat, olyan messzire fogja röpíteni a 
világsiker egén, ahová honfitársainak szeme 
már nem követheti.

Vele együtt távozik Transüvaniaból mes­
tere és művészi tanácsadója, Hevesi Piroska, 
akinek keze alól nem egy kitűnő tehetség 
kelt már szárnyra. Az ő nevével sem talál­
kozunk előreláthatólag sokáig Transüvania- 
ban, mert külföldi hangyersenydobugókkal 
cseréli fel ezt a helyet, ahol annyian szeret­
ték és értékelték. H. «L

— Uj repülőbélyegek. Bucurestiböl jelen­
tük: Uj 500 és 200 tejes repülő számla- és 
nyugtabélyegeket hoztak forgalomba, ame­
lyek az eddigiektől eltérően mindkét felükön 
meg vannak számozva, egyazon sor- és rend­
számot viselve.

— Jeanette Macdonald és Nelson Eddy a 
főszereplői az Orgonavirágzás cimü legszebb 
Metró-filmnek. A film az Edison mozgóban 
fut.

— Mediae közelében a vonat elé vetette 
magát a közismert betörő, akit a cluji Mjun- 
kásbiztotó Pénztár kifosztásával gyanúsítot­
tak. Médiásról jelentik: A cluji Műnk árbiz­
tosító Pénztárnak kifosztó! kézrekeritése ér­
dekében a cluji rendőrség megkeresésére a 
mediasi rendőrség is széles körben bevezette 
a nyomozást. A mediasi rendőrség gyanuokok 
alapján üldözőbe vette Kraus loan közismert 
betörőt, aki azonban kimenekült a rendőrség 
üldöző gyűrűjéből és a mediasi erdőségekben 
rejtőzött el. Kraus loan látva azt, hogy me­
nekülése lehetetlenné vált és mert nem akart 
rendőrkézre kerülni, elhatározta, hogy ön­
gyilkos lesz. Tegnap este kilopózott a vasúti 
álótmás közelébe és a Teius—Brasov között 
közlekedő személyvonat elé vetette magát, 
amelynek kerekei darabokra vágták testét. 
Bobonea bűnügyi nyomozó, aki a vasúti ál­
lomás közelében teljesített szolgálatot, is­
merte fel Kraus loan holttestét és a betörő 
öngyilkosságáról jelentést tett a hatóságok­
nak, ahonnan elrendelték a holttest felibonco­
lását és széleskörű vizsgálat lefolytatását 
annak megállapítására, hogy Kraus Ioanna Öt 
volt, vagy lehetett-e valamilyen szerepe a 
cluji Betegsegéiyző Pézntár páncélszekrényé­
nek megfúrásában és kifosztásában.

— Megjelenik a Zsidó Naptár. A közeli 
napokban dr Lőwy Ferenc főrabbi ős T^nr 
Salvator tanár-főtitkár szerkesztésében meg­
jelenik a Zsidó Naptár negyedik évfolyama, 
amely tartalomban és nívóban méltón sora­
kozik az előző naptárakhoz, amelyek isme­
retesen Tnansylvánia évkönyv-irodalmának 
java-termékei voltak. A naptár érdemi is­
mertetésére visszatérünk.

— Cl újról Cérnánkba egy és egynegyedóra, 
Budapestre 2 óra 10 perc alatt. Már junius 
15. óta közlekedik a Cemáuti—Cluj—Arad 
vonalon & Dragon kétmotoros repülőgép, 
amely szenzációs előnyöket, nyújt a közönség­
nek. A géppel Clujről Cemáutiba egy óra 
15 perc alatt, Budapestre 2 óra 10 perc alatt 
lehet repülni.

—Orgonavirágzás. Az utolsó évek leg­
szebb filmje ma az Edison mozgóban.

— Emelik a diplomás postatisztviselők fi­
zetését. Bucurestiböl jelentik: A PTT sze­
mélyzeti igazgatósága az uj beosztásoknak 
megfelelően a végleges fizetési kimutatások 
elkészítésén dolgozik. A postatisztviselők kö­
rében a beosztásokat igen kedvezően fogad­
ták. Különösen (kedvező a helyzete a diplo­
más postatisztviselőiknek, akiknek fizetését 
30 százalékkal emelték fel A beosztásokat 
a közlekedésügyi miniszter elé terjesztették 
hozzájárulás végett.

— Sorozatos elítélések a katonai törvény­
széken. a cluji (katoani törvényszék ma fog­
lalkozott Szőke Zoltán satumaremegyei Órá­
sul Nou községi lakos ügyével, aki tiltott 
határátlépésért három hónapi elzárást kapott. 
Bálint János magyar állampolgárt, továbbá 
Kovács Smaramda bucuresti és Szabó Pál 
satumar ed lakost szintén határátlépésért egv- 
egy havi elzárásra ítélték. Caba Alexáimra 
Vadul Carol H-i illetőségű lakos közcsend- 
háboritásért szintén egy hónapot kapott. 
Ugyancsak ma tárgyalta a katonai törvény­
szék több 88^as ezredbeli gyalogos ügyét, 
akiket betöréses lopással, bűn részességgel és 
orgazdasággal vádoltak. Muzicus Ioant a ka­
tonai törvényszék ítéletében 3 évi, Budeanu 
Georget 1 évi, Raicu Ioant 6 hónapi, Ghete 
Traiant és Gáli Sándort pedig 3—3 hónapi 
elzárással sújtották. Két vádlottat pedig bi­
zonyíték hiányában felmentettek.

a XXI-lk cionista világkongresszus dönt a zsidó állam sorsáról. Váltsátok meg a sékelt!
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Takarodó! fújnak 
a japánok

(Első oldali cikkünk folytatása.)

A csangkufengi dombon csütörtök délben 
L2 órakor takaródét fújtak a japánok és be­
szüntették a tüzelést. A takarodó után minő­
iét fél abbahagyta a hadműveleteket. Csang- 
iufengnél ekkor már csak nyolcvan méter­
nyi távolságra állottak egymástól az orosz 
is japán csapatokat, mig a többi körzetek­
ben háromszáz méter választotta el őket.

Tokióban általános megelégedettség fogad­
ba Snigemitsu és Litvinov megegyezésének, 
illetve a határharcok megszüntetéséneit hí­
rét. A tőzsde még nyitva volt, amikor a 
fegyverszünet hire a japán fővárosba ér ké­
sett és

a japán értékpapírok azonnali emelke­
dését

eredményezte. Hivatalos katonai körök is 
megelégedéssel fogadták a hadműveletek be­
szüntetését. „Japánnak nincs szüksége most 
így második háborúra, — mondották a ka­
tonai tényezők, — de meg kellett mutatnia, 
hogy nem tűr el semmilyen provokációt a 
mandzsuriai határon a szovjet részéről és be 
kellett bizonyítani azt is, hogy a kínai há­
ború nem bénítja meg koreai és kuantungi 
haderejét. Ez a demonstráció figyelmeztetés 
volt a jövőre nézve."

A mandzsuriai határharcok megszüntetése 
világszerte nagy megkönnyebbülést váltott 
ki. Az olasz lapok vezető helyen közük a , 
fegyverszünetről szóló híradást és méltatják 
a °józan belátás fölülkerekedését, amely a 
háborús konfliktus elhárításában nyilvánul 
meg. A Messagero megállapítja, hogy egyik 
[él sem veit elszánva arra, hogy végsőkig 
vigye a harcot. Hangsúlyozza továbbá, hogy 
Japánnak nincs mitől félnie és nem is fél 
semmilyen fenyegetéstől. A lap szerint 
Oroszország magatartásának az volt a célja, 
hogy elvonja Japán fig > • mét Kína felől és 
megakadályozza a japán csapatok előrenyo­
mulását Hankeu irányában.

Török-japán diplomáciai bonyodalom

Az orosz-japán fegyverszüneti megegye­
zéssel egyidejűleg figyelemreméltó bonyoda­
lom hírét közük Isztambulból. A közelkeleti 
államokba kirendelt japán diplomaták elha­
tározták, hogy közös értekezlete l tartanak 
Isztambulban. A törők távirati iroda ezzel 
kapcsolatosan azt a hirt közü, hogy a török 
külügyminisztérium. jegyzéket intézett a 
japán követhez ezzel az értekezlettel kapcso­
latosan. A török lapok ugyanis hangoztat­
ják, hogy ez az értekezlet az szovjetunió el­
len irányul.

A külügyminisztérium jegyzéke hangsú­
lyozza, hogy a török kormány baráti 
viszonyban áll a szovjetunióval és nem 
engedheti meg, hogy területén egyik baráti 
szövetségese ellen irányuló értekezletet 

tarísanaK.

Törökországnak nem volna semmi kifogása 
az ellen, ha az értekezlet gazdasági jellegű 
volna, de ezt nem közölték a kormánnyal az 
összehívók. A török kormány elvárja a ja­
pán diplomatáktól, hogy közöljék vele érte­
kezletüknek valódi célját.

— Kalea miniszter a kormány szociális 
programjáról. Bucurestiből jelentik: A brailai 
inasotthon felavatási ünnepségén Rale a mun­
kaügyi miniszter kijelentette, hogy őfelsége 
H. Károly 'király nemcsak a parasztok, de a 
munkások 'királya is akar lenni. Az orszá­
got széliében-hosszában be akarjuk járni és 
olyan munkálatokat akarunk megindítani, 
amelyek: a omunkásosztályok hasznát szol­
gálják.

— Kártérítésért sajátítják ki a cluji ci­
gánynegyedet. Megírta az Uj Kelet, hogy a 
háztulajdonosok kérésére bírói szemlét tar­
tottak a cluji cigány-negyedben annak meg­
állapítására, hogy vájjon fennforognak-e 
közegészségügyi szempontok a tervbe vett 
36 ház lebontására. A városi tanács rendkí­
vül helyesen nem várta be a bírói szemle 
döntését, hanem ma délelőtti ülésén elhatá­
rozta, hogy a Tanítók Háza és az Andrei 
Muresan között fekvő Cimbalom-negyedet 
közhasznossági indokokra való hivatkozás­
sal kisajátítják. Az érdekelt háztulajdonoso­
kat azonnal leért esitették a határozatról, 
utasítva őket, hogy záros határidőn belül 
költözzenek el. A kisajátított ingatlanok 
kártérítési összegét bizottság fogja a hely­
színen megállapítani.

t

Dr. Fischer Tivadar 
Süvíti Dragomir dr. kisebb­

ségi miniszternél
Bucnresti, augusztus 11. Dr. Silviu Drago­

mir kisebbségi miniszter hivatalba lépése al­
kalmából hosszabb audiencián fogadta dr. 
Fischer Tivadart, aki részletes expozéban 
fejtette ki a kisebbségi miniszter előtt a ro­
mániai zsidóság napirenden lévő problémáit, 
különösen pedig az állampolgársági revízió

kérdését. A kisebbségi miniszter figyelem­
mel és megértéssel fogadta az előterjesztést, 
felkérte Fischer Tivadart, hogy minden fel­
vetett kérdésről részletes Írásbeli memoran- 
dumot bocsásson rendelkezésére és ígéretet 
tett arra, hogy a kérdéseket alapos tanul­
mány tárgyává fogja tenni.

Macdonald gyarmatiig?! miniszier 
Chamberlain miniszterelnökkel 

tárgyaid Palesztina ügyében
4 kormány snilárdsm kltttrt n felosztási poliliks mellet!

London, augusztus 11. Malcolm Macdonald 
gyarmatügyi miniszter palesztinai útjáról 
visszatérve, ma hosszas tanácskozást folyta­
tott Chamberlain minszte minőkkel, aki előtt 
kifejtette nézeteit a paicé almai helyzetre vo­
natkozólag.

Hivatalos angol körökben hangsúlyozzák, 
hogy az angol kormány politikája Paleszti­
na felosztása irányában nem kerül semmi­
lyen módosításra. A komrány rendkivüü in­
tézkedéseket kíván tenni a terrorista moz­
galom megszüntetésére.

Lengyelország nem reflektál főbbé 
a népszüveiségi fanácsban 

elloglalf helyére
Megszüntetik az állandó genfi lengyel kirendeltséget

London, augusztus 11. (Rador). Beavatott 
körök értesülése szerint a lengyel kormány 
elhatározta, hogy nem jelölteti képviselőjét 
a népszövetségi tanács legközelebbi üléssza­
kán. Ismeretes, hogy Lengyelország annak 
idején kiharcolta, hogy a nagyhatalmiak mel­
lett számára is biztosítsanak helyet a Nép- 
szövetség tanácsában. Miután az alapok­
mányban ez nem veit lefektetve, Lengyelor­
szág tanácstagságát esetről-esetre és igy a

most küszöbön álló ülésszakon is a közgyű­
lés szavaztával kellett megerősíteni.

A lengyel kormány most közölte, hogy nem 
kíván élni ezzel a privilégiummal. A lengyel 
kormány állítólag megszünteti állandó genfi 
kirendeltségét, csupán fökonzul utján fogja 
képviseltetni magát. Hangsúlyozzák, hogy 
mindezen határozatok ellenére Lengyelor- 
szágnaa nem áll szándékában kilépni a genfi 
intézményből.

Rnnchnan lord bízik a békés
megoldásban

Prága, augusztus 11. Runciman lord csü­
törtök délelőtt hivatalában meglátogatta 
Benes köztársasági elnököt, akivel több 
órán át tárgyalt. Hir szerint még a mai rap 
folyamán újból találkozik a lord Kundt és 
Rosche szudetanémet képviselőkkel. A két 
szudetanémet képviselővel Hodzsa miniszter- 
elnök is tárgyalt és közölte velük azekrak 
a tárgyalásoknak az eredményét, amelyeket 
Kalfus pénzügyminiszterrel folytatott azok­
ról a pénzügyi kérdésekről, amelyek a nem­
zetiségeknek az állami szolgálatban és álla-

Az angol kormány fegyver­
szüneti ajánlatot tesz a spanyol 

harcoló feleknek
London, augusztus 11. Londoni diploín,. 

dai körökben tudni vélik, hogy az aagoí 
kormány fegyverszüneti ajánlatot akar ten­
ni a spanyol harcoló feleknek, hegy ezáltal; 
idejében elhárítson olyan veszedelmet, amely 
a spanyol helyzetből kifolyólag Európa bé­
kéjét fenyegeti.
------- ------—■’ T — ------ ------—

Változások a cluji 
igazságügyi palotában

Ciuj, augusztus 11. Szeptember 15-ikéc. 
kezdik meg országszerte működésűket a táb­
lák mellett létesített büntető tanácsok. A 
tanácsok összeállítása uj előléptetéseket és 
áthelyezéseket tett szükségessé e bírói kar­
ban. A cluji büntetőtanács elnöke Zaharie 
táblai tanácselnök lett, tagjai közül eddig 
Valeriu Rpsca, a somesmegyei törvényszék 
főügyészének és Demetriu Ghisoiu somes­
megyei, majd a cluji törvényszék fdelnőké­
nek delegálása ismeretes. Ezzel kapcsolato­
san kinevezték a cluji táblához Leonids. Per- 
sescu oradeai táblai tanácsost, Ambrozm. 
Cupsa semmitőszéki asszisztenst és Cornel 
Centeat, a bihori törvényszék főelnökét. Za- 
haria tanácselnök helyébe Bossie tanácsost 
léptették elő, a második szekció élére, mig; 

5 Demetriu Ghisoiu helyét Vasile Bilegan 
t somesmegyei főelnök fogja betölteni.

Titokban New-Yorkba 
repült egy német 

repülőgép
Berlin, augusztus 11. (Rador). Reuter: 

Egy Focker-Condor repülőgép, fedélzetén 
négy emberrel, tegnap este 19.35 órakor ti­
tokban elindult a staakeni repülőtérről, hogy 
leszállás nélkül Newyorkba repüljön. Ma 
reggel kilenc órakor a gép Terra Nova fölölt 
volt. 12 órakor Henke kapitány, a gép veze­
tője azt táviratozta, hogy már Uj-Skóm, 
felett repül.

Földrengés rázta meg 
Eqtiador fővárosát

Newyork, augusztus 11. (Rador.) Equa­
dor köztársaság fővárosában, Quietoban 

i elmúlt éjjel földlökéseket éreztek. A püs­
pöki palota tetőzete beomlott. Halálos ál­
dozatok nincsenek.

mi szállításokban való arányos részesedésé­
vel függnek össze.

Az Ewening Standard értesülése szerint 
Runciman lord első prágai benyomásairól 
jelentést küldött már Chamberlain minisz­
terelnöknek, amelyben azon véleményének 
ad kifejezést, hogy lehetőség van a békés 
megegyezés létrehozására. A Press Associa­
ted jelentése szerint Chamberlain és Halifax 
szerdai tanácskozásán Runciman beszámolő- 

! járói volt sző.

I fogságba esett kíaai „halál- 
légii" fellázadt a japánok ellen

Tokió, augusztus 11. (Rador.) A Domej 
ügynökség jelenti: A lapok szerint több 
mint száz kommunista az elmúlt éjjel meg 
támadta a tiencsini kínai negyedet és ki­
szabadított onnan 200 foglyot. A katona­
ság beavatkozott és rálőtt a támadókra, 
akik közül 80-at elfogtak.

Sanghaiból jelentik: A „halállégió“ né- 
j ven ismert kínai ezred, amely az elmúlt 

nyáron oly tragikus körülmények között

szállt szembe a japánok előrenyomulásá­
val és fogságba esett, fellázadt a japánok 
ellen, abban a koncentrációs táborban, 
ahová elhelyezték. Fehér-Oroszorszájgból 
álló önkéntes ezredet küldtek ki a helyszí­
nére a rend helyreállítására s a Kuomin­
tang zászlajának eltávolítására, amit a 
zendülők tűztek ki. A rendet helyre is ál­
lították.

A legfőbb szovjet 
két házának első közös 

ülése
Moszkva, augusztus 11. (Rador.) A 

TASS jelenti: Tegnap . este tartotta első 
közös ülését a legfőbb szovjet két háza. 
Sztálin érkezését a megjelentek meleg b> 
konszenvtüntetéssel fogadták. A pénzügyi- 
népbiztos jelentést tett a szovjetek köz­
ponti költségvetéséről. t<i <4*

— Megölte testvérét az örökség miatta- 
Bu-curestiböl jelentik: lasiban a Tutor ucca 
58 számú házban Vasile és Mihai Traianu 
fivéreik örökség! ügyiben összevesztek. A ve­
szekedés verekedéssé fajult. Vasile Traianu 
kést rántott s fivérébe döfte, aki meghalt.

— Nyugdíjazzák a korhatárt betöltött ta­
nítóikat. Buourestiből jelentik: A nemzeti- 
nevelésügyi minisztérium utasította a tan- 
felügyelőségeket, hogy terjesszék elő azon 
tanítók névsorát, akik túllépték az 57-ik 
életévet, vagy betöltötték a 35 éves szolgá­
lati korhatárt, hogy szeptember 1-én nyug” 
dijaZhatőik legyenek.

FRATERNITAS Könyv- és Lapkiadó R. ®>; 
nyomása duji, Strada Baron L. Fo$s ^ 

Teleicajszám: 18-60,

mm B® mpsaaiAS

fan _ ___
»atw* to «m-
^244716/92«.

IS. Tele«*: 18-1 
13®5

étre 600,
földre f, 
félévre 12; 
yíiíMCtések

É*n»& ■£», *
j* CSíkeütit -l

Hogy egy uí
nagy esemény
toznak az orsz 
teli, úgy változni 
Hitler berendezi 
rülnek le egyrnaj 
patrícius néví'

Most utolérfce| 
zsidó orvost, 
megbékélésének] 
a remény és "
eszperantót. Sz
részen és mindé 
marrknyi ember 
baron keresztül 
rántó zöld zászi 
täikhfc most azj
mesterüknek, 
a bécsi nccáról,|
többet jelent a 
jábót, mint Hűli

Csak az az ©J
változásban, h| 
már az emléke 
kor az eszpei 
jelenik majd 
már emlékezi 
amikor Zameahd 
uccára.

A ULsMs&I
is ált&mf

Komoly és sz 
& kisebbségi k< 
lesz a felafL. 
polgárok kötele 
a kisebbségek 
köte'esstrgeket i 
sebbségi kormái 
a zsidó kisebt 
eddig sem han| 
ország zsidó 1$ 
tisztelete, a ka 
és általában az 
jából a zsidó l£ 
telességét és 
ország magasat 
utat az illeték« 
Ugyanakkor 
zsidó lakosság 
toshoz. Az a 
ség, «.mely a 
olyan klassziks 
valósággá is v 
polgárság! revi 
vannak az őrs: 
jük el egy pül: 
lettörvényt, ai 
uak íelüivizsgÉ 
lenlegi kormán 
tuány csak őri: 
törvényt, am 
együtt, amelv 
séget, hanem 
kívánta szolgál

Tulajdoigképi 
allaaepolgársác
Vény f Bizon;
eredményesen 
véleményben a 
minteg. félmii 

Hiába műt 
és pontos? 

tikaj hivatal 
^.ban összes«
68 hogy a - 
valamint a sz 
UiI8 óta neme
uem fogyott
újságcikkek a: 
éberekben is 

beszivár$ 
Ie;a szülte m< 
stóló rendele 
£°Ina a rendel 
bap- vannak-e 
csalárd utón 
^Pia folyik 

ország mii 
^gen legem 

az i


